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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI

HIRDETÉS! DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könvx-- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Y lap szellemi részét 
11 tető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
; laptulajdonosnak kül­

dendők.

Wgyed évre i ft. 50 kr.

ELŐFIZETÉS:
évre . 6 ft.

Megjelen minden kedden és ^éiZLtelszen-
Zombor, junius hó 18.

Holnapután indul a bácsmegyei, zombori és 
bajai küldöttség Pécsre a király elé, Sándor Béla 
főispán vezetése alatt. Az összes szomszédos tör­
vényhat’»ságok hódolatát a Felség szine előtt 
Kardos Kálmán bárány amegy ei főispán fogja tol­
mácsolni.

Hogy micsoda fény lesz kifejtve Pécsett s 
j„)gy minő lelkes örömmel fogják üdvözölni kirá­
lyunkat, az elképzelhető. Hiszen a magyar nép 
lojalitása ismeretes s valahányszor a királyi trón 
leszáll a néphez, ez örömmámorban úszik. Őfel­
sége magyar tanácsadóinak amaz elvét, hogy ne­
vezetesebb alkalmakkor óriási hatással van a 
Felség személyes jelenléte, nem lehet eléggé he­
lyeselni. Pécs történetében ez a királyi látogatás 
örök emlékű lesz. Tudjuk mi azt bácskaiak, mit 
tesz az királyt fogadni. Őfelsége sztapári időzése 
még élénken él mindenki emlékezetében s élni 
fog igen soká.

Nagyszerű látvány is lesz az itt szomszé­
dunkban. Egy momentum különösen érdekessé, 
azt is mondliatnók, hogy fontossá teszi — igen 
sok egyéb között —- a királyi látogatásokat. Ez 
a magyar díszruha viseleté. Előkerülnek ilyenkor 
a szekrényekből a gazdagon díszített menték, 
sarkantyús csizmák, kócsagtollas kalpagok, fényesre 
tisztított magyar kardok. A magyar ember meg­
jelenése a magyar király előtt minden ízében 
magyar.

Nem kell, sőt nem szabad kicsinyelnünk an­
nak jelentőségét, hogy a magyar király megkí­
vánja, hogy — kivéve a katonatiszteket, kiknek 
díszruhája a katonai egyenruha s akik igy tar­
toznak megjelenni a Felség előtt — az, aki eléje 
járul ilyen nevezetes alkalmakkor, ne úgy menjen 
oda, mint világpolgár, hanem úgy üdvözölje a 
magyar királyt, hogy ruházatán is meglátszék az, 
hogy ő magyar.

, Maga ez a körülmény, amelyhez való ragasz­
kodás bizonyosan meglesz a jövőben is, nemcsak 
biztos életet biztosit a magyar ruhának, hanem 
kiváló snlyt is kölcsönöz annak.

A magyar ruha már nem arra való, hogy 
mindennapi öltözékül használtassák, mert nem 
praktikus, de arra igen is való, hogy mikor a 
magyar ember a tisztelet és hódolat legfényesebb

tanujelét akarja nyújtani, a magyar nemzeti jelleg 
kifejezőjéül szolgáljon.

Éppen az, hogy a nemzeti öltözéket ritkán, 
csak a legkiválóbb alkalmakkor viseljük, adja 
meg annak különös fontosságát, ebhez járul az, 
hogy ilyenkor nemcsak viseljük, de viselnünk 
is kell a legnagyobb magyar embernek, — a ki­
rálynak kívánsága folytán.

A magyar ruha fontossága tehát abban fek­
szik, hogy a legkiválóbb alkalmakkor a magyar 
ember még ruházatában is magyarnak akar mu­
tatkozni.

Ragaszkodjunk is nemzeti öltözékünkhöz. 
Nem szabad annak semmiféle demokrata vagy 
kozmopolita áramlat által eltöröltetni. A ruhá­
zatnak, különösen a mi nemzeti disz ruhánknak 
óriási történelmi fontossága is van. Találóan 
jegyzi meg egy szellemes iró, hogy a ruházat 
az egyes korszakok jelzője s amikor a történész, 
az emberiség nagy utaiiiak felvigyázója, — egy 
korszaktól elkéri igazoló okmányait, legelsőbben 
is a ruházaton kezdi. Ha hivatkozunk egy eltűnt 
korra, legelőször nem irodalmában, szobraiban, 
fejedelmeiben, isteneiben, prófétáiban, törvényei­
ben, csatáiban keresünk jellegzetesei, hanem 
ruházatában.

Ott van a görögök és rómaiaknál a san­
dale, meg a tóga, — a céhek, XIIL Lajos, XIV. 
Lajos kora, minden nagyobb átalakulást jelző 
kornak meg van a maga ruházata. A múlt szá­
zad utolsó évei pedig, mint ahogy azt Coquelin 
hiszi, nem csináltak egyebet, minthogy megkur- 
titván az embereket fent, kárpótláskép meg­
hosszabbították lent. Meghozta a hosszú nadrágot.

Hát a mi korunk történészének a ruházatok 
vizsgálásánál meglehetősen általános vonásokra 
lesz alkalma bukkanni. Meglehetősen eltünedezett 
a ruhák azon sokfélesége, mely hajdan egy-egy 
osztályt megkülönböztetett.

Nekünk magyaroknak, habár rendesen úgy 
is öltözködünk, mint az egész müveit világon 
mindenki, megmaradt a nemzetiségünket kifejező 
magyar öltözetünk, melyet az őt megillető alkal­
maknál kiszorítani engednünk nem szabad.

A történész találja meg még igen soká a 
magyar nemzeti öltözék funkcióját a kiváló jelen­
tőségű ünnepségeknél.

Ilyen kiváló alkalom az, amikor egy város 
a legőszintébb lelkesedéssel ünnepli koronás kirá­
lyát falai között, s amikor tehát a magyar em­
ber kell, hogy magyar ruhában járuljon a ma­
gyar trón zsámolyához.

Éljen Baross! Éljen Wekerle! Ez hallat­
szott mindenfelől, amikor a képviselőház egyik múlt 
ülésén a két miniszter beterjesztette az osztrák-magyar 
államvasutak vonalainak megváltásáról szóló törvény- 
javaslatot. A N—t ez alkalomból a következőleg ir: 
„Bégi, a népélet mélyében gyökeredző szép szokás az épülő 
házak betetőzésének ünneplése, amikor mindenki üdvözli 
a mestert, akinek alkotó szelleme emelte az épületet. 
Ezt a szép szokást követte a képviselőház; lelkes éljen­
zés hangzott fel az összes pártok padjairól, amikor Ba­
ross Gábor kereskedelemügyi miniszter, Wekerle Sándor 
pénzügyminiszter nevében is, beterjesztette az osztrák- 
magyar államvasut magyarországi vonalainak megváltá­
sáról szóló törvényjavaslatot. Érezte az egész képviselő­
ház, hogy a benyújtott törvényjavaslat a magyar közle­
kedésügyi politika egyik legnagyobb tényét juttatja ki­
fejezésre és a felhangzott lelkes éljenzés a közvélemény 
visszhangja volt. “

Esküdtszék fölállítása a kir. táblai 
székhelyeken. Az igazságügyminiszteriumban — mint 
hirlik — bevégzett dolog, hogy mindenik királyi ítélő­
táblái székhely esküdteket kap s igy a mi illetékes es­
küdtszékünk Szegeden lesz. Az esküdtszékek életbelép­
tetése már az idén, de legkésőbb a jövő 1892-ik évi 
január elsejével kezdődik. Az eredeti miniszteri tervezet 
szerint sok olyan városban akarnak esküdtszékeket szer­
vezni, a melyeknek kir. táblája nincs, csak elsőfolya- 
modásu bírósága; egyelőre azonban, főként nemzetiségi 
és kulturális tekintetekből, célszerűbbnek bizonyult csak 
a táblás városokra szorítkozni az uj esküdszékek szer­
vezésével.

A honvédezredek elnevezése. Jelenleg a 
honvédezredeket azok számával és a kiegészítési kerület 
székhelyének nevével jelölik meg; de már fölmerült egy 
alkalommal illetékes helyen ama tervezgetés is, hogy 
jeles magyar katonai tehetségek neveivel ruházzák föl 
az ezredeket. E kérdés egyelőre megoldatlan maradt s 
most a „Katonai Lapok“ ismét fölveti azt. Szerinte na­
gyon szép és kegyeletes volna, ha honvédezredeinket a 
történeti múlt hősei után neveznek el. Az egyes ezredek 
elnevezésénél könnyen lehetne az összeköttetést megta­
lálni történetünk egy-egy kimagasló alakjával. Így pl. 
a Buda környékéről kiegészített 1. ezred, vagy a kolozs­
vári 21. ezred viselhetné Hunyady Mátyás nevét, a szé­
kesfehérvári 17. ezred Szent István koronázási városáról 
az első király nevét, a szegedi 5. ezred Pusztaszer után 
lehetne Árpád ezred, a nagyváradi 4. ezred Szent László- 
ezred, a 10. ezred, melyhez Eger is tartozik, joggal vi­
selné a hős Dobó nevét, a munkácsi 11. ezred a hon­
foglalás emlékére a bét vezérnek vagy Álmosnak nevét, 
a pozsonyi 18. ezred az emlékezetes országgyűlés után

A „BÁCSKA“ tárcája.
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Könnyet, kettőt ismerek cn:
Zápor módra hull az egyik,
— Kész a sírás minden okra —
Kis bánatot gyorsan enyhít.

Fájdalom a más' szülője,
Sziveket tép, sebet vérez,
Égetőn hull és csak néha, —
S enyhülést a szív nem érez.

. . . Kém tudok én sírni sem már,
Bár a szívem bánat rabja, —
Az én tenger fájdalmamat 
Két szem meg se' sirathatja.

Erdélyi Zoltán.

I CUKRÍSZBQLTBM.
Minden édes. mint a méz, 

1 Ki mit szeret, arra néz.

Aki a fashionable cukrászbolt nagy üvegajtaján 
h}auutlanul belép, annak a pazar berendezésen, drága 
kárpitokon, délszaki növényeken kívül bizonyára feltű­
nik még valami — egy pár lakk topán, melyből víz­
szintesen két harántcsikos harisnya, kockás nadrág, barna 
jaijuet nyúlik ki, végződve az egész egy kiborotvált állu 
fejen, mely az alacsony kerevet támláján nyugszik s 
nog dlatos cigarettjéból apró füstkarikákat fuj dogál,

kacérul szeméhez szorított monokliján keresztül szerte­
szét hordozza tekintetét, akár a pók, mely hálója mé­
lyéből prédát les.

A cukrászbolt habituéi közül való s bizonyára ezek 
közt is a legelsők egyike. Csupán intenie kell s kíván­
sága azonnal teljesült.

— Egy pohárka dzsin t a báró urnák! mondja 
halkan a bájos Mircike s emelvényén a százszinü pa­
lackok közül ügyesen kiemelve egyet, elegáns kézmoz 
dulattal tölt.

A garcon azonnal a báró elé röpíti a pohárka 
kristálytiszta kékes nedvét.

— Már a második pohár és még senkii békétlen- 
kedik magában a báró. Mircike tudja mi a baja s meg­
szólal :

— Benigna comtesse elutazott, a színházban pre- 
miére, ma rossz napunk van 1 jegyzi meg a bájos Mircike 
fehér fogsorát mutogatva, mialatt kezei sohasem pihennek.

Mircike szép, fehér arcú lány s nem tartozik a 
közönséges halandók közé. Az előkelő körök kedvelik, 
mert ügyes és diszkrét. Nem egy mama simogatja meg 
arcát nyájasan s nem egy ifjú lepi meg virágbokrétával. 
S Mircike megérdemli ezt, mert hűségesen informál, 
útbaigazít, a későn érkezőt a korábban távozó után fu- 
tamitja, vagy az alkalmatlant el tudja hárítani, késlel­
tetni ; véletlen találkozásokat közvetít a kis márványasz­
talkánál s szivéből örül azok sikerén; ezenkívül tud 
szerezni jó színházi ülést is s beszélni érdekesnél érde- 
kesb híreket, eseteket, melyeken a fiatal urak kapva- 
kapnak, az öregek pedig nagyokat nevetnek.

— Kitől hallottad ?
— A „péché mignon“ mondta.
S a „péché mignon“ szavaiban senkisem kételke­

dik, mert rendesen igazat mondva, megalapította hitelét.
A minorum gentium,, mely csak azért jár a euk- 

rászboltba, hogy hevét fagylalt-adagokkal lehűtse, a 
kövér polgárasszonyok, kika jegeskávé, crémeek, punebok 
összehasonlítási tanulmányában egy-egy helynek sohasem 
állandó vendégei, nem látták a finom fonalakat, melyek 
a nagy tükörtáblákon át az egész fővárosból, sőt messze 
vidékekről ott futnak együvé, hol az „aranyos Mircike“

trónol. De talán nem is fogják fel, hogy a cukrászbolt 
más egyébre is való, mint a nyalánkság kielégítésére, 
ínyenceket nemcsak a szórakozás vágya, az ifjúságot 
pedig a szép szemeken kívül sok más vonják ide, hol 
a főváros különféle elemei mint valami kaleidoskopban 
egyesülnek.

A báró urnák akadt társasága, egy másik fiatal 
ember, ki a bársony zsöllyét választotta pihenő helyéül. 
Mind a ketten elmerültek a kaleidoskop sokszinti ké­
peiben.

— Szereti ön Makartot? — kérdi egy balaváuy 
bölgyecske, kinek ruhája erős Kariipa illatot áraszt.

— Nem számítva, hogy háttere igen sötét, — feleli 
a kíséretet képező Szeladon, kinek úgy látszik, routinja 
van a merész feleletekben s folytatják a művészeti 
pourparlét.

A másik asztal társasága az „eau de cerise“ csil­
logásába van elmélyedve s egész gasztronómiai szak­
értelemmel állapítja meg, hogy ebéd után ez az ital 
legjobb az emésztésre.

Másfelől megint a „Szent Istvánéról hangzanak 
zenegrófi nyilatkozatok, vagy egy-egy hymen bir feletti 
suttogó töprengések foglalkoztatnak asszonyi ajkakat.

Mircike csak hallgat, szemeit jártatja s a garzo­
nokat dirigálja. Ö ismeri a frázisokat, melyeket itt 
világgá bocsátanak, ismeri a Makart képeinek hátterét, 
az utazási események ugyanegy krónikáját, melyet min­
denkor ismétel az, a ki átélte, tudja a maliciózus meg­
jegyzéseket, melyeket versenylovak gazdái az egymás 
jószágára tesznek, tudja a főúri soiréek menüjét, a há­
zassági történeteket, szóval mindent, amiről a disztingvált 
világ beszél.

— Milyen jó magának Mircike, élete csupa édes­
ségből áll — mondja a báró téfásan, mialatt bucsuzásul 
megszorítja kezét.

Mély sóhajtás a felelet rá. A péché mignonnak 
nem szabad fájdalmának lennie.

— Utazik? — kérdi a lány, a saját rabsága miatt 
szomorún.

— Előbb csak a kiállítási korzóra.

W“ Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



lenne Mária Terézia-ezred, a lévai 14. ezredhez kötve 
volna a drégelyi hősnek emlékezete, a soproni és kő­
szegi 18. ezred a hős Jurisicsban találna méltó példa­
képre. A 19. és 20. ezred megörökítené a két Zrínyit 
stb. Ép igy nevezhetnénk el még ezredeket Attiláról, 
Nagy Lajosról, Hunyady Jánosról, Kapisztrán Jánosról, 
Dugonicsról, Bercsényiről, Losonczyról. A modern nevek 
közül József főherceg s az uralkodóház kiválóbb tag­
jainak nevét viselhetnék egyes honvédezredek.

Városok értekezlete. A városoknak Temes- 
várott tartandó értekezletére megyénk törvényhatósággal 
biró városai közül Zombor és Szabadka szab. kir. vá­
rosok jelentették be részvételüket.

Nagy Bulgária.
Régen tervezik a nagy Horvátországot, újab­

ban a nagy Szerbiát s legújabban a nagy Bul­
gáriát. Természetes nyilvánulásai e tervek a Bal­
kán-félszigeten létező ingatag állapotoknak és 
kezdetleges fejlődésnek. Mint az erjedésből támadó 
üdére, majd itt, majd ott vetődik föl az ingová- 
nyon, úgy játszanak e politikai útvesztő felett a 
nemzetiségi ideálok különféle variációban, egy­
aránt jelezve az erjedő viszonyokat. Ne higyjük, 
hogy e politikai lidérceknek nálunk nem akad 
bámul ójuk; a nemzetiségi izgatások bár megle­
hetősen odujokba szorulva, csendesebb tónusban 
ma is működnek s ami reánk nézve legkedvezőt­
lenebb: a Velika Szrbija eszméjének nálunk is 
van propagandája. Azért talán nem lesz érdek­
telen a fönérintett tendenciákkal e b. lap hasáb­
jain tüzetesebben foglalkoznunk.

A belgrádi drámát követő napokban bizonyos 
oldalról Montenegró fejedelmére: Nikitára igye­
keztek terelni a szerbek figyelmét, mint aki hi­
vatva leend a jövőben erős kézzel magához ra­
gadni a Balkán-félszigeten lakó szerbek vezetését, 
egyesítve e népeket, természetesen a szent Orosz­
ország fő védnöksége alatt. Ez volna a Velika 
Szrbija eszméjének megoldása, melyért a magyar- 
országi szerbek túlzó politikusai rajongva lelke­
sülnek. A „Velika Szrbija“ nevű egyesület f. é. 
május 31-én Jagodinában értekezletet akart tar­
tani, mely azonban a regensek erélyes közbelépése 
folytán elmaradt. Ez alkalomból a „Zasztava“ 
f. é. 75. számában ömledező cikket közölt, mely­
ben a balkáni konföderáció eszméjét, mint e népek 
jövőjének egyedüli biztosítékát dicsőíti. „A bal­
káni államok —- igy ir a „Zasztava“ — maguk­
ban gyengék arra, hogy ellenálljanak a támadá­
soknak és gazdasági szipolyoztatásnak, de ha 
erős és szoros szövetségre lépnek, Európa kény­
telen velők kissé máskép számolni, mint eddig. 
A szerbiai radikális párt számot vetve a szerb 
nép jövőjével, fölvette programmjába a balkáni 
népek szövetségét. De sok kitartás, munka és 
összetartó tájékozás szükséges, mig a Balkán 
összes népei át lesznek hatva azon meggyőző­
déstől, hogy egyedül a testvéri szövetségben van 
üdvösségök. “ Azt hiszem, nem kell sokat kutat­
nunk, hogy rájöjjünk: honnét fenyegeti a „Zasz­
tava“ szerint támadás a Balkán népeit? Orosz­
országtól nem félnek, hisz abba helyezik a szerb 
radikálisok bizodalmákat. A támadás, melylyel 
szemben ez önvédelem készül, csak az osztrák­
magyar monarchia részéről jöhet. Hogy kinek 
kezében szeretné látni a „Zasztava“ a szerb nép 
jövőjét, az iránt senkinek sem lehet kétsége, 
ezért lelkesül minden déli pánszláv, erre tekin­

tenek lelkendező extazissal: ez Nikita monteneg­
rói fejedelem, kiről már meg is irta a „Zasztava“, 
hogy mivel az Obrenovits dinasztia gyönge, a 
jövő vezérférfi a csak a harcias crnagorac lehet.

Bennünket keveset érdekelne a délszláv szö­
vetség eszméje, ha a nagy Szerbiába nagy rálátó 
szomszédaink Boszniát bele nem foglalnák. De 
mivel ez eszme sérti monarchiánk integritását, 
kötelességünk annak propagandáját élénk figye­
lemmel kisérni s a nyilvánosság előtt leleplezni 
e veszedelmes tendenciákat. Különben senki se 
gondolja e veszélyt valami közelről fenyegetőnek, 
habár az eszmének Szerbiában sok hive van s a 
montenegrói fejedelem kiváló népszerűségnek ör­
vend a Balkánon, végül ami mind ennek súlyt 
kölcsönöz, Pétervárról egyaránt fújják a zsarát­
nokot. E törekvésekkel szemben ott áll Bulgária. 
Szófiában a múlt hóban alakult meg szent Cyrill 
és Method egyesülete, melynek célja: éleszteni a 
bolgéir üntndatot, templomokat és iskoláikat áillitani 
a bolgár irredenta területén s támogatni a bolgá­
rokat a szerb és görög propagandával szemben. 
Ezen egyesület egyre növekvő népszerűségnek 
kezd örvendeni; élén állanak a legelőkelőbb bol­
gár hazafiak; pénzzel is rendelkezik, már az első 
aláírás csupán Szófiában 10,000 dénárt hozott 
össze. Nincs kétség az iránt, hogy ez egyesület 
Oroszországgal szemben jó szolgálatokat tesz 
nekünk s mivel monarchiánk területi integritását 
nem sérti, e szempontból sem lehet ellene kifo­
gásunk. Az meg határozottan a mi előnyünkre 
szolgál, hogy a déli pánszlávok által kontemplált 
s reánk veszélyes balkáni szövetségnek, vagy 
mondjuk: délszláv császárság eszméjének egye­
nesen útját vágja, mert Bulgária függetlenségét 
célozza s azt semmiféle délszláv szövetségbe vagy 
császárságba beolvasztani nem engedi. Hogy az 
egyesület a bolgár nemzeti eszmének élesztését 
célozza Bulgária határain túl és igy a talajt elő­
készíti esetleges konfliktus beálltával az ország 
területének nagyobbitására, ez bennünket távolról 
sem illet: minthogy a Balkán-államok territoriális 
viszonyaiban a jövőben úgy is változásnak kell 
beállaui, bennünket ebben csak az érdekelhet, 
hogy monarchiánk területe ne legyen veszélyez­
tetve. Ez okból mi érdeklődéssel tekintünk Bul­
gáriára, mert az orosz hatalmi terjeszkedésnek 
gátot vet a Balkánon s bajnoki önvédelmével 
ellenáll a pánszláv propagandának. Nem is tet­
szik ez az újvidéki túlzó politikusoknak. F. é. 
81. számában a „Zasztava“ igy szól az egye­
sületről: „Ezekkel szemben vigyázniok kell a 
szerbeknek^ nehogy a ragadozó farkasok belo- 
pódzanak az idegen akolba. Hogy mily veszedel­
mes ellensége támadt a szerbeknek ezen uj egye­
sületben, onnan is következtethetjük, hogy annak 
választmányában ott vannak a legtekintélyesebb 
férfiak s élén áll az erélyes Petkov ... A bol­
gárok port hintenek a világ szemébe s ezalatt 
szörnyű munkát fejtenek ki sovinisztikus terveik 
létesítésében, ük sietnek és ragadoznak; de a 
szerbeknek kötelességük minél előbb erélyesen 
eléállni telhetetlen szomszédaik ezen meggondo­
latlan támadásának.“

Látható ebből, hogy a nagy Szerbiának 
magyarországi apostolai görbe szemekkel nézik 
ezen uj bolgár szövetkezetei, mely az ő kedves 
eszméjüknek megrontója. Mi örülünk a szt. Cyrill

és Method-egyesület prosperálásánk, mert az fel­
adatául tűzte ki egy monarchiánkra nézve vesze­
delmes törekvés meggátlását, a mennyiben a szt. 
Cyrill és Method-egyesület mint a nagy Bulgáriá­
nak propagandája, éppen ellenlábasa a Velika 
Szrbijá-nak, melyet a szt. Szám-egyesület propagál. 
Ez irányánál fogva hivatva lesz Oroszország­
nak déli terjeszkedését s az esetleg Bosznia ellen 
intézendő attentátumot meghiúsítani. Mindez a 
messze jövőben fog felszínre kerülni, de — ne 
feledjük — a jövő fejleményeinek előkészítése 
legnagyobb óvatossággal és erővel folyik Péter- 
várott s az orosz követ utján Belgrádban. A 
meglepetések sűrűn, következnek a Balkán fél­
szigeten, s mi már hozzá vagyunk szokva, hogy 
ezek nem a mi javunkra ütnek ki. Örömmel lát­
juk tehát ott egy oly szervezkedés kezdeménye­
zését, melynek nagy hivatása lesz a jövőben, 
mert ha lehet a jelen helyzetből s a kezdemé­
nyezés jeleiből a jövőre következtetni, oly erős 
szövetkezés fog ott létrejönni, mely a Balkán­
félsziget politikai konstellációit uj irányba tere- 
lendi s monarchiánk legmegbízhatóbb balkáni 
szövetségesét előkészíti az ellenünk is irányuló 
propaganda túlkapásaival szemben. Ezekben óhaj­
tottam fölhívni e b. lap t. olvasóinak figyelmét 
az idei szt. Cyrill napján Szófiában alakult bolgár 
jótékonysági egyesületre, mely határozott ellenese 
az orosz színezetű Velika Szrbijának.

Marcel lin us.

Helyi és megyei hírek.
A király előtt. Őfelsége a király me­

gyénk és városaink küldöttségét, holnapután, va­
sárnap délelőtt fogja fogadni. A küldöttségeket 
Sándor Béla főispán vezeti. Az összes Pécsett 
megjelenendő törvényhatóságok hódolatteljes üd­
vözletét Kardos Kálmán Baranya megyei főispán 
fogja tolmácsolni. A következőkben adjuk me­
gyénk tisztelgő küldöttségének névjegyzékét s 
azon helyeket, ahová el lesznek szállásolva : 
Vezető: Sándor Béla főispán, 1. vármegyeházá­
ban. Tagok: I. Bács-Bodrogh vármegye részéről: 
Schmausz Endre alispán, 1. vármegyeházában; 
báró Rédl Béla főrendiházi tag, 1. Szeifricz An­
talnál ; Latinovits Ernő orsz. képviselő, Piukovits 
József orsz. képviselő, Popovits Vazul orsz. kép­
viselő, Rolionyi Gyula orsz. képviselő, dr. Vojnits 
István orsz. képviselő, dr. Boromisza Tibor apát. 
Eigl József esperes, Gligorievits Péter lelkész, 
Schlagetter Gyula főügyész, Freund Ferenc nagy- 
kereskedő, dr. Széchényi Tamás szolgabiró, 1. 
királyi táblai épületben. — II. Zombor sz. kir. 
város részéről: Dr. Csihás Benő polgármester, 
Koczkár Zsigmond orsz. képviselő, 1. Jankóvits 
Hugónál; Fejér Gyula apát, 1. Károly Igná& es­
peresnél; Kupuszárevits Lyubomir esperes, Gyu- 
risits György tanácsnok, 1. Jankó vits Hugónál. 
— III. Baja város részéről: Drescher Ede pol­
gármester, 1. királyi táblai épületben; Szutrély 
Lipót takarékpénztári igazgató, Berényi Dániel 
apát, Tury Mátyás tiszti ügyész, Scheibner Gyula 
rendőrkapitány, 1. Magyar Király szállodában; 
Szenczy Győző gimnáziumi igazgató, 1. a zirciek 
rendházában.

Brankovics György szerb pátriárka, mint 
egy lap értesül, e hó 20-án a király fogadására Pécsre

Aztán pedig Benigna comtesse után. Ezt nem ne­
héz kitalálni s holnap tudni fogják mindazok, kik a 
nyári hőség elől még nem menekültek fürdőre.

*

— Jó reggelt cukros Mariska! Megkezdődött már 
a defilé?

A kisvárosi gavallér a templomba menők felvonu­
lását érti, amit elmulasztani kár volna. Persze van még 
idő egy pohárka kiürítésére, mit a cukros Mariska tíz­
féléből csöpögtet össze, minden csepphez egy-egy nevet 
mondva, melyek édes képzelgésbe ragadnak.

A kép ugyanaz, csak a személyek változnak ; 
ugyanazok a márványos asztalok, ugyanazok az aranyos 
tükrök, tükörként csillogó üvegharangok, tarka barka 
befőttek, százféle színű liqueurös palackok, még a fehér 
ponyva is csak úgy ki van feszítve, hogy a nap suga­
rait távol tartsa. És erre itt tán még nagyobb a szük­
ség, mert szivek és tárgyak olvadékonyabbak. Legjobban 
bizonyítja ezt az, hogy mint rohan a nagy tttkörajtóhoz 
az ifjúság crém je, mikor a lesre állított előőrs elkiáltja 
a bűvös szót: „Jönnek“.

Persze néha csak tréfát csinál s ilyenkor a nyak­
kendők csokrára fordított gond, az előnyös kitüntető 
poziturák kárba vesznek. Némelyik még lenyelni sem 
ér rá az omlatag pogácsát, mely a kisvárosi cukrászbolt 
egyik sepcialitása. Az ünnepi díszben levő szépek és a 
déli harangszó aztán elhárítják a cukros Mariska nya­
káról ezt az udvarias tömeget; szegénykének szinte gör­
csöket kap az öt ujja a sűrű kézszoritástól. A vasmarkok 
pedig, melyek ezt a kegyetlenséget véghez viszik, már 
ott lágyulnak meg az „imádott“ imakönyvén, legyező­
jén, a skeptikusnak önként kínálva az alkalmat, hogy 
a kisvárosi templomot és vasárnapi közönséget „az ön­
magába visszatérő görbe vonal“ definíciójával hozza 
kapcsolatba.

A kövezetét elkerítő oleanderek azontúl nagyon 
tarka képet nyújtanak; selyemruhás parasztasszonyok 
borítják le a karcsú nádszékeket, kiknek az étvágya jobb, 
hogysem „egy tányérka fagyalék“ kielégítené.

Ilyenkor a kisvárosi haut-créme csak este van

képviselve, s az ifjúság fine fleur-je is csak a kérdezős- 
ködést találja illendőnek.

— Nem voltak é itt X ék ? Y-ék ?
— Nem, de X ék cselédjének éppen most pako­

lom a jeges kávét, Y ékhoz pedig elébb vitték a tej habot.
—- Jegeskávé és tej hab! Szabad a választás, csak 

azt tudnám, melyiket válasszam, hogy olyan jól járjak, 
mint Antonia a „Velencei kalmár“ szekrényei között.

— Én tudom, hogy a tejhabot választja, — jegyzi 
meg a cukros Mariska s összecsucsoritott szájacskája 
hamiskásan mosolyog, a kérdő elmésségre orakuiumi 
rejtélylyel válaszolva.

No persze, a magyar Vendégszeretet nem olyan, 
hogy önmagára pazaroljon valamit; a hol a tejhab, ott 
másoknak is kell lenni s a hol mások vannak, ott van 
bizonnnyal „ő 1“

Ez a varázsteljes „ő“ -a főmozgató erő s boldog, 
kit egy kis tejhab nyomára vezet. De a cukros Mariska 
van olyan intrikus, hogy a később kérdezősködőket 
egyenesen Y-ékhez küldi, „a hol nagy ozsona van.“ 
Már ilyen ez ő igazságszolgáltatása.

Azonban téved, ki azt hiszi, hogy csak vasárnap 
van élet a kisvárosi cukrászboltban. Iíávé-inyenc typusok, 
unatkozó katonatisztek, jukker asszonyok és a még nem 
kaszinóképes fiatalság sűrűn látogatják azt. A varázs, 
mely csábitóul szolgál, a helyi hirék méltatása. Az 
egész világon talán a cukrászboltok szolgáltatják ennek 
a legnagyobb részét, a mézédes ajkak itt szövik az 
egész életre szóló viszonyokat, innen internálják a bű 
télén csábitót s hogy csípősek is lehetnek, azt vitatni 
már csak azért sem merjük, nehogy velünk is éreztessek.

És a Mariskává átváltozott Mircike ez alakjában 
is megőrzi titoktartását; no . iszen szép dolgok is sül 
nének ki, ha az érdeklettek elé tükröt tartanánk. Nem 
tagadhatja meg azonban, hogy neki is vannak érzelmei, 
hiszen azt mindjárt elárulja a protekció, a figyelem 1 
V iszont Z . . . úrról nyíltan bevallja, hogy vele csak 
„üzleti szempontból nyájaskodik.“

A kiállhatatlan ! — ez a neve különben álta­
lában azoknak, kik le akarják vetkőzni legénységüket.

— Csak azt csodálom, mi tetszhetik rajta M . . . . 
Birikének 1

Valóban! De csakhamar kisütik, hogy nagyon ha­
sonlók egymáshoz, kiket a fáma együtt emleget.

— Hahaha 1 Tudja, mit mond ?
— Nos?
— Hogy ő otthon házilag készít olyan omlós, ol­

vadékony cukkedlit, minő nálunk kapható.
— Minő önhittség.
— S mért ne, magam is láttam mennyire feltörte 

njjacskáját a kis olló, melylyel a papirost czifrázta hozzá.
Kicsinylő mosoly rá a felelet; erre már éppen 

üzleti szempontból nem lehet enyelegni. Szerencse, hogy 
valami intermezzó megzavarja a kelletlenül fennakadó 
társalgást. Parasztlakodalomra rendelnek meg tortát, 
nagyot, olcsót, csinosát, tornya is legyen, bárány is kell 
rája, meg virág, szóval épen olyan legyen mint a milyen 
volt tavaly a Magosi Pőre esküvőjén. Persze olyan lesz 
egészen, még szebb s a megrendelő elégülten távozik.

A cukros Mariskának mindenhez kiváló türelme 
van 8 rábeszélő képessége is kitűnő. Ezért kap annyi 
vendéget a heti piacról is. Paraszt asszonyok jönnek a 
boltba, hogy a kis gyermeknek tojást, babát, kalácsot 
vigyenek [haza a kosarukban, mert hiszen beteg az 
istenadta; el is mondják nyomban az egész betegsége 
történetét.

A falu közepén „promenád“ néven tisztelik azt az 
egy pár fát, mely — gondosan körülrudalva — meg van 
ugyan őrizve a csordától, de azt már nem lehet meg­
akadályozni, hogy a környék libái oda is el ne nézze 
nek néha legelni, a mi fölöttébb emeli a látvány idilli 
voltát. Egy reformtörekvésekkel eltelt biró emelteié en­
nek a promenádnak egyik sarkában azt a cifra kis 
fakalibát, melyet fennhéjazólag elneveztek kioszknak. A 
svájci faragványok ugyan idővel lehulltak róla, az 
üvegtáblák is nagyrészt sárga papendeklivel vannak he­
lyettesítve, de annál jobban megnőttek a kioszk körüli 
bokrok, úgy hogy egyik-másik realisztikus iráuyu biró 
ezek közt aztán utat nyesetet; és beállittatta a kuglit. 
Hadd „legyék“ mulató helye az úri népnek.
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Ivz lesz a legelső eset, hogy a szerb pátriárka a 
íirályt magyar nyelven fogja üdvözölni. Az el-nieg.) 

magvar
hun.

s a patru
mctül válaszolt.

Az ágost.
21-én

vt Au^yeíics pátriárka annak idejében a királyt Sze- 
•,n *L.S "egy ízben Pécsett is német nyelven üdvözölte 

irka üdvözlő beszédére < »felsége szintén né-

evang. híveknek tudomásul adatik, 
délelőtt 10 órakor az e célra kibéreltl,OirV juuius

r' -ben istenitisztelet fog tartatni, melyre a tisztelt
m''ghivatnak.

Gallé Emil, egyházi felügyelő.
Korossy Emil, ág. ev. lei­

járási
járási

helyiség 
hívek ezennel

lsL Z kinevezés. A honvédelmi miniszter Masirevits 
Miklós miniszteri h orv át fordítót, zom bori földinket, mi­
niszteri fogalmazóvá nevezte ki.

jíinevezés. Sándor Béla főispán Kukinthal Sán- 
lor jjniai ideiglenes minőségű járási Írnokot, rendszerinti 

Írnokká nevezte ki s szolgálattételre az újvidéki 
szolgabirósághoz osztotta be. A kulai szolgabiró- 

••f-lioz járási Írnokká Zsuffa Lőrinc, eddigi szolgabirói 
végrehajtót nevezte ki.

° Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Sopronyi 
\l;úos kezelő gyakornokot, a zombori pénzügyigazgatá­
sba irodatisztté nevezte ki.

r Pályázat van hirdetve az ó-becsei kir. járás- 
1 íróságnál és a szabadkai kir. törvényszéknél üresedés- 
beu levu irnoki állasokra.

A megyei történelmi társulat f. hó 13 án
uli5|áui hivatal helyiségében választmányi ülést tar­

tott. Schmausz Endre alispán elnöklete alatt jelen voltak : 
(Ipisscimiid Gábor titkár, dr. Dudás Gyula másodtitkár, 
Pozsonvi Béla pénztáros, dr. Grüner Samu ügyész, 
liittenuauü Nándor, Czirfusz Ferenc, Mihályi János, 
liriitf Nikáz, dr. Lovászy Márton választmányi tagok 
<tlj Az ülés tárgyát a tagdíj hátralékok beszedésének 
és leírásának, valamint az ez évi közgyűlés megállapí­
tásának ügye képezte. A tagdijak beszedésére nézve a 
pénztáros és az ügyész nyertek szorgos megbízást, a 
közgyűlésre nézve pedig oly megállapodás jött létre, 
hogy az f. évi junius 28-án fog a történelmi társulat 
hivatalos helyiségében (vármegyeház) megtartatni. A köz­
gyűlés tárgysorozata igen érdekesnek kínálkozik, a fel­
olvasásra szánt dolgozatok gyanánt több közérdekű s 
vármegyénket közelről érdeklő történelmi tanulmány lett 
bejelentve és kitűzve.

A bács-szerémi ág. hitv. evang. espe-
resség felügyelői hivatalára a julius hó 1 én tartandó 
közgyűlésen, mint értesülünk ismét Scultliéty Ede fog 
megválasztatni, Sculthéty, ki már 12 év óta viseli ezen 
díszes állást, a melyre egyháza iránti hű ragaszkodása 
és fárad batlan ügy buzgalma méltóvá tették, az napon 
egyszersmind születésnapjának 70 ik évfordulóját fogja 
megünnepelni, mely alkalomból, mint halljuk, egy díszes 
album fog neki átnyujtatni az egész esperesség lelké­
szeinek, tanítóinak és világi vezérférfiaiuak arcképeivel. 
Mindenesetre örvendetes jelenség, hogy Scultliéty, ki 
— erős magyar hírében áll, a bács-szerémi esperesség- 
heu oly osztatlan nagyrabecsüléssel találkozik.

Kerti dalestély. A zombori kaszinó-egvleti 
dalárda 1891. évi junius hó 20 án, (szombaton) a pol­
gári kaszinó egylet udvar-kertjében (rossz időben nagy 
termében i dalestélyt rendez, melyre a n. é. közönséget 
tisztelettel meghívja. Műsor: 1. Liszt Ferenc Csata előtt. 
Fértikardal. 2. Egress! Béül Beteg leány. Vegyes dal. 
Előadják : Sörös Antal, Staudach er József, Pribil 
Ernő és Karvázy József urak. 8. Gaál Ferenc. Reg­
geli fohász. Fértikardal. 4. Peterdi Sándor. Az orr. Vig 
monolog. Előadja. Rácz Soma ur. 5. Lányi Ernő. a)

virágok. bj sírj, ne sírjAblakomban rég elhervadt
tiilemile dalára, c) Duna mellett vau a házunk. Nép­
dalok. Énekli Mihályi Ernő ur. ti. Matrózdal. Éneklik : 
leuermann Manó és Karvázy József urak. 7. a) „Nincs 
kedvem,“ b) „Jegenyefa tetejébe“ és c) „Nézz rózsám 
a szemembe 1“ Népdalok. Előadja a dalárda. A szünetek 
alatt Ilerczenberger Sándor zenekara játszik. Belépő­
jegyek 50 krajcárjával Sztrilich Zsigmond ur kereske­
désében előre is válthatók. Kezdete 8 órakor.

Esküvő. Nagy Ákos huszárfőhadnagy e hó 15 én 
vezette oltárhoz Szabadkán Neumann Irma kisasszonyt, 
Neumann Simon nyugalmazott kapitány leányát.

Es az úri népnek ez a cukrászboltja. Cukorféle 
ugyan nem sok kapható benne, de ezt szívesen meg­
bocsátják, ha egy-egy érdekes Kriegspartie mellett a 
birka terítékű asztaloknál a konvencionális pár virslit 
uieg a rántások közé tartozó pesti sört fölszolgálja nekik 
u pirosképű Mancika. Ismét ő, a péché mignonnak egy 
változata, aki nem retten vissza a törzsvendégek csip­
kedésétől, mely ha átlépi az illendőség általa megszabott 
határait, összeszidni sem röstelli a pákosztost. És a hatá­
rozottság, melylyel ezt cselekszi, már rég megalapították 
ii/- ő hírnevét. Olyan az, mint a kioszké, csak megujal­
hat, de el nem avul.

A kimaradt vendégeket mások, újak követik s a 
tavasz, mely lebántja a faalkotmány gyékény-bőrét, min­
dig hoz valami változást; egyik esztendőben uj ültet­
vények plántálásának hire fut, a másikban újakkal 
pótolják az elkorhadt padokat, melyeken a cigány ját­
szott a jobb időkben. A kuglizóra vau persze a legtöbb 
gond: azt mindig újra bunkózzák, söprik, mert az fon­
tosabb bárminél; ott készül a politika. Néha a pakonbiróra 
vetett célzásokból eszeli ki a jó kortes egyeseknek poli­
tikai hitvallását. Az asszonyok, kik csak amúgy házia­
sán, kötényesen sétálnak ki estenden a promenádra, 
hadd szidják csak a cselédeket, a fiatalok hadd hallgas­
sak a zenét, ha van, vagy hadd sétáljanak a csillagokat 
bámulva, ha nekik ez mulatság, a kugli, meg a politika 
a férfiak kizárólagos joga, abba nem jó beleszólni, sőt 
ha az elálmosodott anyjuk kiszólitani megpróbálja belőle 
a neki melegedett apjukot, annál rosszabb, mert ha az 
előbbiből sikerült is kirántania, a másodikba annál mé­
lyebben belemerül s a vége a dolognak, hogy a cigá­
nyok is odakerülnek s Mancika nagy bosszúságára meg­
kezdődik a poharak vándorlása s a promenád vig daltól 
visszhangzik, hogy az erkölcsös biró fejét rázva morogja 
hi hajnalban az ablakon: „Majd becsukatom én ezt a 
csárdát 1“ Mondja, de nem meri megtenni, mert hát nem 
csak a politika készül ott, hanem a biróválasztás is.

Seossa Dezső.

Delphii jóslat. Mikor e sorokat Írjuk, való­
ságos áprilisi, szeles, hűvös, esős időjárás van. így tart 
ez már napok óta s hogy meddig fog ez így tartani, 
arra megfelel delphii bölcseséggel az országos metbeo- 
rologiai intézet hivatalos jelentése, mely a következőkép 
szól: „A közeljövőben nagyon hűvös idő várható, eső­
zésekkel, észak-nyugati szelekkel. Lassan-lassan azonban 
elfogy a felhőzet, s újabb hőmérséklet-emelkedés áll be.u 
Hiszen ilyen jóslatot a Jóska kocsis is mondott paraszt­
ésszel, mikor az ura azt kerdezte tőle egy derült napon, 
hogy lesz-e eső; azt telelte ugyanis, hogy „ha igy 
mafad az idő, Lát nem fog esni“. — Természetes, hogy 
„lassan-lassan“ majd csak megváltozik az idő, még ha 
nem is olyan bölcsen jósolná meg a metheorologiai intézet!

Az országos dalárünnepély. Az idei orszá­
gos daláriinnepély Temesvárott lesz a kiállítás alkalmából.
A programmot, hogy arról a megyénkbeli dalárdák is 
tudomást szerezzenek, felkérés folytán a következőkben 
közöljük: Augusztus 14 én: a) Az egyesületek érkezése, 
fogadtatás, bevonulás, a zászlók elhelyezése. A fogadtatás 
eszközölhetése céljából kérjük a megérkezés idejének 
pontos bejelentését, b) Elszállásolás, c) Esti 9 órakor 
ismerkedő estély a tiszti kaszinói épület előtt (Jenő her­
ceg tér). — Augusztus 15-én: a) Reggel 7 órakor az 
összkarok próbája a „Koronaherceg“-szálló nagytermé­
ben. b) Föl vonulás a róm. kath. székesegyházba, c) 9 
órakor a zászló fölavatása, d) A kiállítás megtekintése, 
c) 2 órakor bankett a kiállítási téren, f) Hangverseny, 
melyen a két összkaron kívül minden egylet egy szaba­
don választott karral szerepel. (A hangverseny műsoro­
zata a karok bejelentése után fog véglegesen megállapit- 
tatni.) g) Táncmulatság. — Augusztus 16 án: a) Kirán­
dulás ; és pedig: Temesvár, Baziás, Orsóvá, llerkulesfürdő 
Temesvár: b) Kirándulás ; és pedig: Temesvár, Herkules- 
fürdő és vissza. (Ezen kirándulásokra vonatkozólag 
megjegyezzük, miszerint egyletünk intézkedni fog aziránt, 
hogy árkedvezménnyel eszközölheíők legyenek.) A ren­
dező bizottság.

A doktor bácsi meghalt. Dr. Kanyurszky 
Antal, megyei tb. járás orvos és Ns-Militics községének 
nyugalmazott orvosa, 48 as honvéd-orvos, Budapesten 
e hó 17 én elhunyt. Az istenben boldogult egyike volt 
megyénk közszeretetben álló, általánosan ismert alak­
jainak, a ki a környéknek mindig csak a jó „doktor bá­
csi “-ja volt. Halála — bár ellehettünk rá készülve, mert 
már a nyolcvanas éveket járta a dr. bácsi s az utóbbi 
időben nagyon is megviselte őt az idő — mégis meg­
lepte távollévő ismerőseit, a kik legutóbb már keveset 
hallottak az egykor olyan eleven kedélyű, szellemes 
emberről. Budapesten halt meg, a hol nyugalomba vo­
nulása óta lakott. Családja a következő gyászjelentést 
bocsátotta ki: Dr. Kanyurszky György egyetemi tanár 
saját, úgy nővérei Mathild és Hermin, úgy ennek férje 
Égi Éerenc Mór, valamint gyermekeik: Bella, Leoua 
és Nándor nevében is, mély fájdalommal jelentik, hogy 
édesatyjuk, ipja, illetve nagy atyjuk dr. Kanyurszky 
Antal Bács-Bodrogh vármegye tb. járás- és Nemes-Mi- 
litics község nyug. orvosa, 1849—49. honvéd al-orvos, 
életének 83-ik évében, a halotti szentségek ájtatos fel­
vétele után, folyó évi junius hó 16-án esti 9 órakor az 
Urban elszenderült. Á megboldogultnak meghidegült 
tetemei 1891. junius hó 18 án délután 3 órakor fognak 
a gyászházban (Budapest, VI. kér. Vörösmarty-utca 33. 
szám alatt,) a róm. kath. egyház szertartásai szerint 
beszenteltetni. Az engesztelő szentmiseáldozat pedig folyó 
évi junius hó 19-én d. e. 10 órakor fog a terézvárosi 
plébániatemplomban az Urnák bemutattatni. Budapest, 
1891. évi junius hó 17-én. Az örök világosság fényes- 
keujék neki!

Történelmi társulati közgyűlés. A Bács- 
Bodrogh vármegyei történelmi társulat vasárnap, f. évi 
junius hó 28 án d. e. 10 órakor — a vármegye szék­
háza földszinti saját helyiségében — tartja rendes évi 
közgyűlését, melyre a történelmi társulat tagjait ezennel 
tisztelettel meghívom. Kelt Zomborban, 1891. évi junius 
hó 18 án. Schmausz Endre, társulati elnök. — Tárgy- 
sorozat: 1. Titkári jelentés. 2. A múlt évi zárszámadás 
és a számvizsgáló bizottságnak arra vonatkozó jelentése, 
úgy a felmentvény iránti határozat hozatala. 3. A f. évi 
előirányzat megállapítása. 4. Netáni indítványok és folyó 
ügyek tárgyalása. 5. Felolvasások: a) Bács Bodrogh 
megyei élet 1848-ik év alatt: Grosschmid Gábortól; b) 
Pandúr és Szeleucse múlt századbeli községek története: 
Iványi Istvántól; c) Újvidék sz. kir. város művelődési 
történetének befejezése: Érdujhelyi Menyhérttől.

Eljegyzés. Tiprovácz György, doroszlói segéd­
jegyző, jegyet váltott Szabó János, ottani postamester 
leányával, Erzsikével.

A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíró­
ság elvi jelentőségű határozatai. A házbéradó 
kivetésénél a házak nyers jövedelméből a világítási költ­
ség az esetben sem vonatható le, ha azt a háztulajdonos 
maga fedezi. — Ha belföldi lakosok az általuk itt vásárolt 
árucikkeket külföldre viszik is ki, ebből eredő jövedelmük 
III. oszt. kereseti adó alá esik. — Illetékkötelezettség 
szempontjából egészen közömbös az, hogy az adás ve vési 
szerződés ideiglenesen vagy véglegesen köttetett meg. — 
Ha az engedélyhez kötött iparral felhagyott egyén egy 
éven belül bejelenti, hogy iparát újból megkezdi, ez a 
bejelentés ivenként 50 kros bélyeggel látandó el. — 
Mészárosok minimális kereseti nyereményének megálla­
pításánál a szurómarha (Kneip) a szarvasmarhával egy 
tekintet alá esik. — Iparigazolvánnyal biró iparosnak 
az iránti bejelentése, hogy ugyanabban a községben 
fióküzletet nyit, bélyegmentes. — Oly közigazgatási bizott­
sági határozatok felülvizsgálására, melyekkel a fegyver- 
és vadászati adóról szóló 1883. évi XXIII. t. c. 48. §-a 
alapján a be nem kapható birság helyett, az elzárás al­
kalmazása rendeltetik el: a pénzügyi közigazgatási bíró­
ság nem illetékes. — Néptanítóknak az iránti kérvényei, 
hogy hátralékos orgonadijaik közigazgatási utón behajtas­
sanak, bélyegmeutesek. — Községi jegyzőknek az iránti 
kérvényei, hogy a hagyatéki ügyekben való eljárásért 
biróilag megállapított dijai behajtassanak, bélyegmente­
sek. — Községi képviselő testületnek írásbeli bejelentése 
a kir. pénzügyigazgatósághoz az iránt, hogy az italmérési 
adóbeszedési jogot haszonbérelni óhajtja, ivenkint 50 
kros bélyeggel látandó el.

Csantavéri takarékpénztár. A Csantavéren 
legközelebb alakult takarékpénztár, melynek alaptőkéje 
600 drb 50 frtos részvényből áll, e hó 15 én megkezdte 
működését.

eggyelA leander. A leendő öngyilkosok már 
több szerben választhatnak életük mécsesének kioltására.
A puskapor, kötél, gyufa, lúg, beretva, konyhakés stb. 
már nagyon közönséges eszközök e tekintetben, egyikét- 
másikát rendszerint kéznél tartja a szerelmében epekedő 
Trézsi, meg Zsuzsi is; hanem hogy a leander virág is 
alkalmas arra, hogy az embert a másvilágra expediálja, 
azt bizony aligha tudták eddigi öngyilkosaink. Nemrég 
történt, hogy Szegeden egy menyasszony megivott egy 
pohárral — mondják véletlenül — olyan folyadékot, 
melyben a leandergalyak és levelek nedvéből is volt 
meglehetősen — és az orvosok alig tudták a szeren­
csétlen nőt megmenteni az életnek. — Most meg nálunk 
történt hasonló leander-mérgezési eset, melynél azonban 
már nem sikerült megmenteni az öngyilkosokat. Történt 
ugyanis, hogy az Ackermann-féle vendéglő udvarán 
gondos kezek levagdosták a leanderek elszáradt virágait 
s minden gond nélkül elhányták azokat az udvaron. 
Ezek a virágok nemsokára mind eltűntek onnan. De 
másnap reggel már szomorú hírrel rohant be a cseléd 
úrnőjéhez: jelentette, hogy halva fekszik — — hat 
darab szép liba. Az orvos rendőri... pardon, a szakács­
női boncolás leander mérgezést konstatált. — Öngyil­
kossá lett tehát hat liba testvér.

Különös hirdetés. Egy kisebbszerű hirdetési 
lapot terjesztenek a városban, mely Budapesten kelt s 
a melyből megtudjak, hogy Eudrédi ur „meghívás foly­
tán“ „tanfolyamot“ fog nyitni, hogy a tanfolyam 6, 
esetleg 7 hétre fog terjedni, hogy arra az előjegyzések 
hol történhetnek meg, hogy az órarend mikor fog meg- 
állapittatni s mikor lesznek a tanulók kezdők és haladók 
csoportjába osztva, különösen pedig, hogy a dij előre 
fizetendő, szóval megtudunk mindent, még azt is, hogy 
Eudrédi csak akkor tartja meg a tanfolyamot, ha a 
jövedelem biztosítva lesz részére, egyet nem tudhatunk 
meg csak belőle, akár hányszor olvassuk is át a hirde­
tést, azt t. i. hogy tulajdonkép mit fog tanítani End­
réd! úr ? Ezt nagy bölcsen elhallgatja a hirdetés. Ha nem 
tudnók már tavalyról véletlenül, hogy Endréd! táncmes­
ter, hát azt kellene hinnünk, hogy az egész hirdetés csak 
amolyan áprilisi tréfa akar lenni, ebben a különben is 
teljesen áprilisi időben.

Választás. Temerin községében megürült segéd­
jegyzői állásra Gruber Vince eddigi újvidéki szolgabiró- 
sági Írnok lett megválasztva.

Önkéntes tűzoltóság Szabadkán. A na­
pokban alakult meg Szabadkán az önkéntes tűzoltó- 
egyesület, nagyon szép eredménnyel, mert már eddig 
is 137 működő, 180 pártoló és 42 alapitó tagja van. 
Elnökké lett: bajsai Vojnics Lukács, főparancsnok: 
nagybudafalvi Vermes Béla, parancsnok: Vencel Lajos, 
titkár: dr. Csillag Károly. Az egyesület vagyona ez idő 
szerint már mintegy 2000 frt. Az önkéntes tűzoltóság 
a városival szövetkezni fog. Valószínű, hogy az országos 
tűzoltó-kongresszust legközelebb Szabadkán tartják. Az 
alakuló közgyűlés után bankett volt.

Gyászhir. Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik úgy a maguk, mint számos rokonaik nevében 
nejének, illetőleg anyjuknak, leányuknak, testvérüknek, 
menyének dr. Heller Árminná szül. Éejes Ilkának 
életének 24 ik évében, f. évi junins hó 16-án, éjjeli 1 
órakor, a halotti szentségek ájtatos felvétele után tör­
tént gyászos elhunytál. A drága halottnak hűlt tetemei 
f. évi junius hó 18-án délután 4 órakor fognak a hely­
beli róm. kath. sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. 
Az engesztelő szt.-miseáldozat junius hó 19-én délelőtt 
8 órakor fog az Úrnak bemutattatni. Kelt Sztanisicson, 
1891. évi junius hó 17 én. Dr. Heller Ármin, férje. 
Heller Olga, Heller Pista, gyermekei. Fejes István, Fejes 
Szaday Kornélia, szülői. Hladny Fejes Erzsébet, Fejes 
Győző, Fejes Ákos, Fejes Tibor, testvérei. Özv. Heller 
Árminné, napa. Áldás és béke poraira!

Válogatós betörők. A napokban — termé­
szetesen -— „ismeretlen“ betörők Lungovits Mihály ó-ka- 
nizsai kereskedő boltjába hatoltak éj idején egy kis 
préda ejtésére. Az ott elhelyezett szövet árukból bőven 
és — sajátságos véletlen — kényelmesen hordhattak 
volna el bármily nagy mennyiséget is, de csak (körül­
belül) 300 frt értékűt vittek el. Nem ez volt a céljuk 
az éj hőseinek : ők pénzt kerestek. A kézipénztáron meg 
is látszott nyoma ebbeli iparkodásuknak, de csak az 
iparkodásuknak, mert célt nem érhettek. Valahogy hozzá­
jutottak ugyanis egy, féligmeddig a zárbaillő kulcshoz 
s azzal foglalatoskodtak — úgy látszik — leginkább, 
csakhogy semmikép sem sikerült a pénztárt kinyitniok, 
sőt a kulcs szépen bele is törött. Most aztán, hogy ne 
legyen éppenséggel eredménynélküli a nagy munka, hát 
föiuyaláboltak a szövetekből: ki mennyit birt. — A jó 
madarakat szívesen látná a rendőrség vendégeként s 
hogy meghívhassa őket, keresi is.

Nedves lakások. A belügyminiszter rendeletet 
intézett az összes törvényhatóságokhoz, melynek lényege 
röviden ez: „Tapasztalatból ismeretes, hogy népünk 
alsóbb osztálya javarészt földes szobában lakik A szoba 
földje pedig minden nedvességet, szenyt magába vesz; 
az aztán ott erjed, rossz kigőzölgéseket okoz, számos 
betegség csiráit rejtegeti; a legveszedelmesebb akkor, 
ha a házban ragályos beteg fekszik, mert a földes szoba 
a kór anyagokat veszedelmesen konzerválja. Szükséges 
szép szerével odahatni, hogy a nép a szoba földjét időn­
ként legalább egy lábnyi mélységre fölássa, kihordja és 
helyébe a mezőről tiszta friss gyep földet hordjon; a 
ház környékén levő föld nem alkalmas, mert fertőző 
anyagokat tartalmaz. A mennyiben pedig a lakosság 
ezt önként tenni vonakodnék, a törvényhatóság a fön- 
forgó viszonyokból folyólag, vagy járvány esetén a 
szakközegek ajánlatára a XIV. t. c. 10. §-a értelmében 
erről kényszer utján is gondoskodható.“ A rendelet 
mindenesetre helyes és a középitkézési törvény hozatala 
előtt szükséges is, mert a halálozási arányok nagy 
száma onnan ered, hogy a lakások egészségtelenek. De 
nem elég ám, hogy papíron maradjon, hanem végre is 
kell hajtani, a mi csak az esetben lehetséges, ha a lel­
készek és tanítók támogatni fogják erkölcsileg a ható­
ságokat.

Haasz Ferenc veprováci tanító folyamodott a 
földmivelési minisztériumhoz, hogy az általa feltalált 
kendertörőgép javítási munkálataira — miután ő azokat 
fedezni nem képes — utalványozzon oOOO frtot. A mi­
niszter, nem lévén fedezete, e kérésnek nem tehetett 
eleget, a derék feltalálónak mindazáltal Ugybuzgalmáért 
100 frt jutalmat tett folyóvá.



Uj gyógyszer fejfájás ellen. Phenyluretbán 
vagy euphoria a neve. Fehér, jegeces szer, szaga alig 
van, ize kissé csipős de a bevevőnek nem érzik nagyon, 
a szaga a szegfűre emlékeztet. Jobban és biztosabban 
kúrálja a fejfáját, mint az antipyrin, antifebrian, vagy 
natrium salicylieum s e mellett nincsen olyan kellemetlen 
vagy ártalmas mellékhatása, mint ezeknek a medeci- 
náknak. Az uj gyógyszert Adler Nándor dr. a pesti 
zsidó hitközség kórházának másodorvosa 24 esetben 
próbálta ki, s mint most egy tanulmányban megírja, 
mindannyiszor teljes sikerrel.

A bezdáni telekkönyvi betétek. Petrovits 
Valér betétszerkesztési albiró, befejezte a Bezdán köz­
ségére vonatkozó telekkönyvi munkálatot. Az uj betétek 
teljes rendben már át is adattak a forgalomnak.

Távollévő egyének. Hivatalos utón közük, 
hogy Ada község területéről Horváth Antal Gyuris, 
Jeszenszky László, Mihajlov Jefta, Urgyanov Áron, Turzó 
János, Tóth Imre bunyeváe. Vrbáski Avram és \uits 
Milorád hadmentességi dij fizetők 1890. év végével tar­
tozásuk lefizetése nélkül ismeretlen helyre költöztek.

A tanítók föladatai. A kalocsai főegyház- 
megyei tanítók által az 1891. évben megfejtendő téte­
lekül az alábbiakat tűzte ki az egyházmegyei főt. főtan- 
hatóság : I. A tetszetős, csinos Írás a gyakorlati életben 
sok előnnyel jár. Vannak, kik előmenetelüket, többen 
pedig könnyebb megélhetésöket egyenesen Írási ügyes­
ségeknek köszönik. Minthogy az újabb korban az el­
méleti ismeretekkel inkább megterhelt népiskolát azzal 
vádolják, hogy a szépírás (kaligrafia) tanítására nem 
fordít kellő gondot, mely vád ellen a tanitók a népis­
kola egyéb, szerintük fontosabb teendőire való hivatko­
zással védekeznek ; adassék elő : 1. hogy az Írástanítás 
mely módja biztosítja a szépírásban való előmenetelt 
általában ? 2. mely osztályban veendők külön szépirási 
leckék s ezek miként vezetendők? 3. a szorosabb érte­
lemben vett szépirási leckéken kivid minő alkalmak 
szolgálnak az irás csinosítására, s itt mily eljárás köve­
tendő ? II. Minden tanító készüljön a kerületi tanfel­
ügyelőesperes által kijelölendő, minden esetre osztálya 
körébe tartozó tananyagból félóra gyakorlati tanításra. 
Ezen gyakorlati tanítás részletes, tehát nem vázlatszerű 
kidolgozása a kerületi esperesnek a tanácskozmány előtt 
nyolc nappal beküldendő. Az első tételre vonatkozó 
dolgozatok közöl a legjobbak főt. Lichtensteiger Ferenc 
fölsz. püspök, nagyprépost úr ő méltósága által 18ö7. 
évben kezdeményezett s azóta részéről több mint nyolc­
száz forinttal gyarapitott alapból, mely ma az időközi 
kamatokkal s más jóttevők adományaival együtt a két­
ezer forintot meghaladja, — jutalmaztatni fognak. És 
pedig az első legjobb dolgozat 40, továbbá a következő 
aránylag legjobb dolgozatok közöl kettő 20—20, s az 
ezeket követő dolgozatok közöl négy pedig 10—10 frt., 
összesen a hét dolgozat 120 frt. jutalomban fog részesit- 
tetni. Elvárom, hogy főegyházmegyém kedves tanítói 
ezen jutalmak elnyeréséért a megfelelő versenyt kifejteni 
cl nem mulasztják, leróván ezzel is hálájukat azon ne­
mes szivű alapitó iránt, ki a kath. tantigyet a saját hatás­
körében mindenkor a legmelegebb pártfogásban része­
sítette. Kalocsán, 1891. ápril 20 áu. Lajos s. k. bíbor­
unk, érsek.

Reform a táviratok kézbesítése körül.
A táviratok díjmentes kézbesítésének köre eddigelé a 
leadó táviróhivataltól számított két kilométernyi kerület 
volt. A miniszter most elrendeli, hogy a díjmentes kéz­
besítési kör ezentúl tekintet nélkül a távolságra a leadó 
táviróhivatal székhelyéül szolgáló községnek egész bel­
sőterülete legyen. Mindazokért a táviratokért, a melyek 
a leadó táviróhivatal díjmentes kézbesítő körén kívül 
(pusztán, telepen, kaszárnyában, intézetben stb. avagy 
más községben) levő címre szólnak, a magyar biroda­
lom egész területén 40 krajcárnyi kézbesítési dij jár 
ezentúl, hacsak telegraf restante nincsenek címezve, 
avagy postán nem küldendők tovább. Ezen egységes 
és állandó kézbesítési dijat mindenkor a feladónak kell 
lefizetnie, még pedig a távirat dijával egyszerre 50 
forintig frankojegyben, 50 frton túl készpénzben, hite­
lezéseknél pedig a leszámolás alkalmával. Ehhez ké­
pest küldönccel kézbesítendő belföldi táviratok cime 
elé a feladónak ezentúl mindig ki kell Írnia az (XP) 
jelt lexprés payé, küldönc fizetve). Ezzel az uj rendszerrel 
megszűnik a letét, melyet eddig a küldönccel kézbesí­
tendő táviratoknál kívántak, s mely temérdek herce­
hurcának volt okozója. Egyúttal lehetővé válik kiil- 
döncös táviratoknak a címzettek megterhelése nélkül 
olyan helyeken való feladása is, a hol nincs táviróhi­
vatal t. i. zárt távirólappal, a mely esetben a 40 krnyi 
kézbesítési díjnak megfelelő frankojegy, épp úgy, mi­
ként a 35 krt netán meghaladó táviródijra eső érték­
jegy, a zárt távirólap belső oldalának erre kijelölt he­
lyére ragasztandó. A hazai vasúti táviróhivatalok által 
kézbesítendő táviratokra július l-jével szintén életbe 
lépnek az uj intézkedések, mindazáltal oly eltéréssel, 
hogy a községtől távoleső vasúti táviró állomások díj­
mentes kézbesítő köre csakis az illető pályaudvar te­
rületére terjed és hogy innen a községbe kézbesítendő 
táviratokért a feladónak kézbesítési dij fejében tizenöt 
krajcárt kell fizetnie frankojegyben, távolabbra szóló 
táviratokért pedig természetesen itt is 40 krajcárt. Az 
Ausztriával, az okkupáit tartományokkal és a külföld­
del való táviratforgalomra az uj határozatok egyelőre 
nem terjednek ki. A reform eredménye röviden ez : 
ezentúl többször kell kézbesítési dijat fizetni a távira­
tokért, de a kézbesítési dij csekélység az eddigihez 
képest, úgy, hogyha az alapdijat is leszállítják, a táv­
iratozás mégis olcsóbb lesz, mint eddig volt.

A cigányok lapja. Volt már eddig a kerté­
szeknek, cipészeknek, csirketenyésztőknek, pincéreknek, 
sőt Londonban a koldusoknak is külön lapjuk, — de 
hogy a cigányoknak is lett volna, arról még nem hal­
lott senki fia. Most azonban már ők se panaszkodhatnak, 
mert a napokban kijutott nekik is a „saját“ lapból. 
Persze hogy nem Amerikában indult meg ez a lap, 
hanem nálunk, a cigányok hazájában és annak is a fő­
városában ! üankó Pista a hires prímás, aki különben 
ismert népdal szerző is, indilotta meg a napokban Buda­
pesten a „Magyar cigányok lapját“. — Vájjon akad e 
előfizetője is?

Postások uniformisa. A postánál és táviró­
nál, — egy most megjelent szabályrendelet értelmében, 
— az egész személyzet ^igazgatási, számviteli, pénztári 
és kezelői személyzet egyaránt) a szolgálat ideje alatt 
uj szolgálati ruhát fog viselni. A szolgálati ruhát a nők 
is tartoznak viselni, a mig szolgálatban lesznek.

Az országos statisztikai hivatal felhívta 
törvényhatóságunkat is, hogy a megyénkben termelt 
komló mennyiségét jelentse be. Tudtunkkal nálunk csak 
a Chottek-féle birtokon termelnek komlót.

Elhunytak névsora 1891. junius 1 1—18 ig. 
1891. junius 11-én: Jurisits Lyuba, 1*4 éves, földm. fia, 
Szelencse 345. — 12 én: Becker Rozina, 3 hónapos, 
iparos leánya, Szelencse 520. Fratricsevits Teréz, 19 
éves, földm. leánya, Nenadits-szállás. — 13 án : Hanga 
Lajos, 12 éves, iparos tauonc, Felsőváros 480. Neuados 
Jusztin, 2 napos, sztapári-ut. — 14 én: Sztrilich Ja- 
kabné szül. Knézy Jula, 25 éves. Rancsevo szállás. — 
15 én: Tamardzsits Péterné szül. Lugomerszky Vata, 
88 éves, Bánát 228. Dudás Pista, 2 éves, földm. fia, 
Felsőváros 69. — l(i án: Jámbor Borbála. 7 éves, iparos 
fia, Cservenka 36. — 17 én : Rakits Anna, 4 hónapos, 
iparos leánya, Maximovits-szállás.

Városi ügyek.
A szinügyi bizottság 16-án d. e. 11 órakor 

tartott ülésében a városi színháznak a Reményi-féle hang­
versenyre díjmentesen leendő átengedését elhatározta, 
egyúttal pedig a zeneiskolaalap végrehajtó bizottságát 
Reményi fogadtatása iránt megkereste.

A honvódlaktanya építési bizottság 
17 én d. u. 4 órakor dr. Csihás Benő polgármester el­
nöklete alatt ülést tartott, melyen vállalkozó II ik kere­
seti kimutatása 21,000 írttal megállapittatott. — A bemu­
tatott anyagminták elfogadtattak a csapos gerendákra 
szükségelt fa kivételével, melynek minősége iránt az építés­
vezetőség és a vállalat közt nézeteltérés lévén, ez iránt 
a bizottság az államépitészeti hivatalt kereste meg, szak- 
vélemény adása iránt. — A bokrétaünnepély költségeire 
260 frt 10 kr megszavazása javasoltatik.— A padlás­
lépcsőnél tervváltoztatás fogadtatott el, pótlólag pedig a 
raktárhelyiségekbe szelelő lyukak alkalmazása határoz­
tatok el. Az előbbinél elérhető megtakarítás az utóbbi 
kiadást fedezni fogja.

Jóváhagyás. A belügyminisztérium a Krizmanits 
József örökösei által a város közönségének a kereske- 
kedelmi iskola építésére szánt telek kibővítésére aján­
dékozott terület iránt kötött ajándékozási szerződést 
jóváhagyta.

Ki kövezetvámmentes ? A városi kövezet- 
vámdijszabás értelmében állami és törvényhatósági tiszt­
viselők csakis hivatalos működésük alkalmával kövezet- 
vámmentesek. A közutak és vámokról szóló 1890. I. t. c. 
szerint ellenben ezen mentesség általában fennáll. Ezen 
vitás kérdésnek eldöntése végett a polgármester a keres­
kedelmi miniszterhez fordult, ki is kimondotta, hogy a 
jelenlegi kövezetvámszedési engedély tartama alatt, azaz 
1892. december 31-ig az eddigi díjszabályzat az irányadó 
és csakis az ott megállapított mentességek vehetők igénybe.

Tőkekamat és járadékadó. Zombor szab. 
kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a zombori m. kir. pénztigyigazgatóság által 1891. évre 
megállapított tőkekamat és járadékadó kivetési lajstrom 
az 1883. évi 44. t. c. 18. § a értelmében 8 egymásután 
következő napokon vagyis 1891. évi junius hó 20 tói 
junius hó 27 ig bezárólag, mindenkinek betekinthetése 
végett a város adóügyi osztályánál közszemlére kitétetik. 
Ennélfogva felhivatnak mindazon adózó polgárok, kik 
ezen adókivetés ellen netán felebbezéssel élni akarnak, 
hogy a kellően felszerelt felebbezésüket, kizárólag a 
zombori m. kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtsák be, és 
pedig: 1) azon adózók, kik ezen adónemmel már a 
múlt évben megrovattak, a lajstrom közzé tételét követő 
15 nap alatt; 2) azon adózók pedig, kik ezen kivetési 
lajstromban megállapított adóval most első Ízben rovat­
tak meg, ebbeli adótartozásuknak az adókönyvecské­
jükbe történt bejegyzését követő 15 nap alatt annyival 
is inkább adják be, mert ezen határidő eltelte után 
beadott fellebbezések az 1883. évi XLIV. t. c. 5. § ban 
foglalt rendelés alapján, figyelembe vétetni nem fognak.

Művészet és irodalom.
Magyar nyelvtan. A miniszteri tanterv szerint 

a népiskolai tanítás céljaihoz alkalmazva irta Deme Ká­
roly, felső leányiskolái igazgató. Három részből áll, há 
rom külön füzetben. Kiadta Stampfel Károly cs. és kir. 
udvari és kir. akad. könyvkereskedő Pozsonyban. Ára 
egy-egy füzetnek 16 kr, kötve 20 kr, a III. füzeté 20 
kr, kötve 26 kr. A nyelvtanról egy szakember a követ­
kező bírálatot tette közzé a „Nemzet“ ben : Ritkán lát­
hatunk magyar iskolai könyvet, melynek anyagában és 
formájában oly szerencsésen el volna kerülve az agy- 
zsibbasztó elméletek és az érthetetlen nagy szavak haj- 
hászása, mint Deine Károlynak a szó szoros értelmében 
rövid, de velős nyelvtanában. Semmi nagyképűsködés, 
semmi pedantéria az egész munkában. A legnagyobb 
dicséretre méltó józan ésszel s egyszerű tárgyalással a 
gyermek józan eszére apellálva, úgyszólván játszva ér­
teti meg a munka a gyermekkel nyelvünk legegyszerűbb 
és legkomplikáltabb szabályait is. Sokkal több súlyt 
helyez a praktikus példákra, gyakorlatokra, mint a 
nehézkes definíciókra. Különös figyelmet, érdemelnek a 
műben a feladatok, melyeknek világossága s a gyer­
mekek eszéhez mért volta mellett is, az elérendő cél 
mindig szembeszökő és megérthető. Valóban, azt hisz- 
szük, hogy ez a módja az alsóbb iskolák részére a tan 
könyvek Írásának, a melyet Deine Károly gondolatosan 
és szerencsésen eltalált.

Nincs többé fllloxer a veszély! Irta Lutz 
Konrád Pécsett, szerző saját kiadásában, ára 30 kr. 
Pécsett, 1891. Engel Lajos könyvnyomdája. A füzetke 
szerzője egy gyakorló szőlőmives, ki évek hosszú során 
át, nagy munka és áldozatok árán szerzett tapasztala­
tait írja le, melyeken szőlőtulajdonosaink okulva, meg­
menthetik szőlőiket azon pusztító elemtől, a szabad 
szemmel láthatatlan férgektől, a filloxerától. A fenyegető 
veszély már hazánk több vidékén számtalan szőlősgaz­
dát vagyonától és állandó jövedelmi forrásától megfosz­
totta, s ezrekre megy azon szőlőmunkások száma, kiket 
nyomorba döntött. Örömmel üdvözöljük tehát a szerző­
nek munkáját, mely hivatva van, szőlősgazdáinkat vé­
dekezésre oktatni a dúló veszély ellenében.

Az ,,Ország-Világ“ legújabb száma a pécsi 
dóm több ohárképét és egyébb nevezetes festményeit 
mutatja be, kiválóan sikerült rajzokban; közli Tábori 
Róbertnek „A nagy játék“ című regényét (folytatás), 
ismerteti a pécsi dómot, Palágyi Lajostól és Béri Gyu­

lától költeményeket hoz, Büttner Júliától „Kékre festve“ 
címen egy elbeszélést mutat be s azonkívül „Három 
ember egy csónakban“ című angol regényét is folytatja. 
Végül csinos divatmelléklete is van és egy jó csomó 
apróságot is tálal föl.

A nyár és az irodalom. Általános a véle­
mény, hogy a nyár nem az irodalom gyümölcs hozó 
kora. Nem olvasnak és nem Írnak ilyenkor az emberek. 
Sőt mi több, az általános lustaság kedvéért lustálkod 
nak az események is. Ez a hét kivétel. Az irodalom 
mozgékony, sőt az események is mozognak a kedvéért, 
íme például „A Hét“, Kiss József lapjának a legutolsó 
száma, mily élénk: ünnepli Kozma Sándor főügyészt 
egy megragadó cikkben, közöl Szalui hruzinátol, Eod- 
rődi Sándortól, báró Bálintitt Józseftől szebbnél-szebb 
költeményeket és fordításokat. Humoros jelenetet Murai 
Károlytól. Saison novellát Ambrus Zoltántól. Még két 
novellát. Egész halmaz szellemes heti apróságot, „A ló 
tragédiája“ cim alatt az ember tragédiájának aktuális 
travesticáját, érdekesen irt irodalmi cikket stb., stb. 01 
vasóinknak, a kik jó és szellemes olvasmányt akarnak 
élvezni, nagyon melegen ajánljuk e lapot, mely méltó, 
hogy minden művelt magyar ember asztalán ott dísze 
legjen.

A papa nem tűr semminémü luxust, — a lányok 
hódolnak a divatnak. A papa halálos ellensége az uj- 
ruháknak, kalapoknak, legyezőknek, napernyőknek, ci­
pőknek stb. efféle divatcikkeknek; pedig hiába meg 
kell lenni mindezeknek, ha a föld alól teremtik is, mert 
más különben az udvarlók elmaradnak.

De mit bánja azt a papa? csakhogy annál inkább 
bánják a lányok, meg a mama !

A papa nem akar semmit tudni soha a divatról, 
nem vesz semmit a lányoknak és ezek mégis mindig 
divatosan járnak. Ezt már nem bánja az öreg se, csak­
hogy néha napján beköszöntenek a kereskedők a szám­
lával és ilyenkor a papa boszankodik. Hogy pedig ez 
ne történjék meg, hát az öreg maga ellenőrzi a titkos 
megrendeléseket is.

A lányoknak uj napernyő kellene. De honnan ? 
A papának szólni se mernek, mert különben kitör az 
égiháboru és a napernyő mégis elmarad. Ergo nincs 
más mód, mint titkos megrendeléshez fordulni.

A kereskedő megbízást kap, hogy a legújabb di- 
vatú napernyőkből küldjön egy párt a lakásukra, majd 
választanak.

A segéd összeszed egy csomó napernyőt és útnak
indul.

A papa véletlenül nem utazott el, még csak a 
szállásra se ment ki: az utcán sétál föl-alá.

Meglátja, a mint a segéd a napernyőkkel betér az 
ő házába. „Holló, itt valami készül!“ gondolja magában 
az öreg és utána iramodik.

— A papa jön hallom a járását, jaj, már itt van, 
hamar eldugni mindent!

— De a segéd ? . . .
— Hamar, hamar, bele a" szekrénybe. — Es a 

segéd mintha valami szerelmi kalandon lenne, kénytelen 
belebúni a szekrénybe, a csipkés szoknyák és tóműről; 
közé. Hja, különben a villám ő belé csap legelőbb!

A papa megérkezik.
— Nem járt itt senki?
— Nem!
— Adjatok egy pohár vizet, szomjas vagyok, — 

Es leül, mintha nem is akarna többé eltávozni.
Az izgatottság már a tetőpontra hágott.
— De nekem úgy tetszik, hogy láttam amolyan 

kereskedő féle embert idejönni egy nagy csomaggal?
— Ide ? Tévedsz papa ; talán a lakóékhoz ment?.. 

Igen, igen oda mehetett, mert özv. X né említette teg­
nap, hogy egy napernyőt akar venni s még ma meg is 
szerzi; valószínűleg tehát, oda ment a segéd.

A papa fölkel és bejárja a lakásuk minden zegét- 
zugát, sehol semmi. (Tehát igazuk van a lányoknak, 
meg a mamának.) Újra leül és gondolkozik : az egész 
ház tűkön ül már kínjában, a segéd is lapul erősen.

Végre a fellegek oszlani kezdenek, a papa meg­
indul és — — távozik. Az ég kiderül.

A napernyők megvétetnek minden baj nélkül, csak 
egy ujruha gyűrődött ronggyá és egy turnűr nyomatott 
palacsintává.

Uj könyv.
(Rudnyánszky Gyula új kötete.)

Egy költő, a ki tisztán a költészetnek él: a ki 
nem retten vissza attól a rögös úttól, melyeu a magyar 
költőnek haladnia kell s a kinek a költészet határozottan 
élet hivatása is.

Es egyike a legszaporább lyrikusainknak. Verseivel 
minduntalan találkozunk az egyes szépirodalmi folyóira­
tok lapjain s a mellett a vidéki lapokhoz is be szokott 
köszönteni dolgozataival. Szívesen látják mindenütt, mert 
jól tudják, hogy Rudnyánszky a most élő írói nemze­
déknek egyik legjelesebb tagja, s bármelyik lap közön­
sége szívesen olvassa a Rudnyánszky dalait.

Lapunk hasábjain is föl föltűnt olykor egy egy 
verse, a vagy prózája a jeles költőnek s_ dalai e dol­
gozatok közűi is föl vannak véve az „Uj könyv“-be. 
Ebbe a kötetbe gyűjtötte össze Rudnyánszky a leg 
újabb irt költeményeit.

És e kötetben is megnyilatkozik az igazi költői 
lélek. Őszinte melegség, tiszta közvetlenség, itt-ott erős 
szenvedély, néha lágy, kedves hangulat, de mindenütt 
igazi érzés jellemzi; akármit és akármiről ír is, mindig 
mindent a szive melegével von be, — úgy látszik — 
sosem fogott tollat máskor, csak a mikor az igazi kői 
tői lelkesedés, az ihlet Késztette erre.

És Rudnyánszky mindig lelkesedik, hiszen örökkc 
a múzsa oldalán van, ritkán pihenteti a lantot, neki 
a költészet nemcsak a lelki, hanem egyszersmind 
anyagi élet föltétele is.

A költészet, a szeretet, a család, — ennek gondjai 
és örömei, — az isten, a vallás- és a hazaszeretet: ezek 
motívumai az ő költészetének .

El hal a költészetért, ez neki mindene: milyen 
szépen mondja egy helyt, mi az ő vágya:
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Mikor lelkem messze szállott 
S dalaimban él csupán :
Ez nekem a tiindérország, 
Nem sóvárgok más után.

Avagy
Dallamokban szétoszolni,
Szállni mint a rózsaillat,
Szerelemnek hangja lenni,
Vándoroknak lenni csillag:
Ez az eszmény lelkem álma,
A mi még vonz s elragad ; —
Vetni késő századokra 
Tiszta fényű sugarat.

Családján őszinte szeretettel, meleg rajongással 
csüng: de annak gondjai sem hagyják soha nyugodni 
és e gondok sokszor boriit vonnak lelkére. Ilyenkor 
aztán a hangja panaszos lesz, sokszor elégedetlen ön­
magával, de különösen a sorssal és néha — hiszen 
uem is csoda — még a túlságba is megy, de azért 
kétségbe sosem esik. .Mert igy szól:

A inig erőm van az örök keservhez,
Csapásaid, végzet, csak érjenek. —

A mi a panaszhangokat kelti szivében, a honnan 
a szomorúsága fakad, ott találja a vigaszt is : kis csa­
ládjában. Milyen örömmel mondja pl:

Alszik az én kis leányom,
Szépen ringasd, édes álom!
Legyezd lágyan, tavaszi szél I 
Szárnyadon Ő rózsalevél.

Es mennyi költészet csak ebben a kis strófában is!
Örömmel foglalkozik a vallással és az Istennel, 

sokszor pliilosophikus hangon is beszél róluk. A „Hit 
es tudós " című töredékét igy kezdi, hogy: 

lligyj, emberi A vallás határai 
Beférnek gyarlóságod gyűrűjébe.
A vallás békerév, szélcsönd a hit,
S a megnyugvás tavának mozdulatlan 
Tükréből tündököl reád az ég . . .

Ellenben a tudós csak délibáb,
Mely ott árad a szomjazó előtt,
Képzelt habokkal verve szomja kínját.

Általában lelkének öröme, szivének vigasza a hit; 
sokszor az igazi áhitat hangja is föl-föl csillan dalaiban, 
mintha imádkoznék éppen.

A haza fogalma lelkesíti őt minduntalan s a hol 
azzal foglalkozik, ott már szenvedély nyilatkozik a köl­
teményében : a lelke csapong, képzelete magasra emel­
kedik s az erő különös, megragadó hangját halljuk 
ilyenkor. Különös örömmel, — mondjuk — rajongással 
tölti cl őt az a gondolat, hogy a magyarság fejlődik, 
halad, gyarapodik.

Ilyenkor mintha egész lelkét beleöntené a dalába.
Es néha néha a múltak emlékeit is fölidézi, hogy 

azok példáival is lelkesítsen; Hunyadit, ..Mátyás király, 
stb., szintén megénekli. (Előbbiben különben egy külön 
kiadott füzete is foglalkozik, összegyűjtve benne azokat 
a költeményeit, melyeknek Mátyás király a tárgya).

Az ,.l j könyv“-et különben melegen ajánljuk a 
szépért lelkesedni tudó közönségnek.

Törvénykezés.
Tyószity Lázár és társai elleni bűnügyben a 

veg-.vad- és védbeszédek megtartására folyó hó 80-ika, 
az ítélethirdetésre pedig július hó 2-ika tűzetett ki.

Horváth Antal megöletésével vádolt Asztalos 
Eapis paesén bíró bűnügyében, a zombori kir. törvény- 
fz. ! etekességét leszállította és az iratokat a szabad­
kai kir. törvényszékhez tette át.

Királyi kegyelem. Id. Méder Ádám kis kéri 
lakost, a, zombori kir. törvényszék 3 havi fogházra 

e el hatósági közegek elleni erőszak bűntette és 
komiyu testi sertés vétsége miatt. Őfelsége a király id. 
,,:r;e\.Ada™ak °lykép kegyelmezett meg, hogy a zom- 
I I • ,’Á orv enyszéket megbízta, miszerint a vádlott 
^büntetését pénzbüntetésre változtassa át, melynek 

•1 i? íizetese esetében vádlott a fogházbüntetést ki- 
; m tartozik. A zombori törvényszék ez alapon vádlott 

ghazbünteteset oO frt pénzbüntetésre változtatta át, 
- "sszeóret vádlott már le is fizette.

Közgazdaság.
Ipar jegyek megszerzése. A kereskedelem­

mé- h 1 '1 nnn‘szlei' rendeletet intézett valamennyi
k„ 1 iparhatósághoz, melyben elrendelte, hogy a 
(I j ^ ) *ui társaságok, illetve az ipari és kereskedelmi 

, e. vV foglalkozó részvénytársaságok és szövetkezetek,
• ,aminI azoknak fióktelepei, kötelesek az iparűzés be- 

entesére és iparigazolvány szerzésére. A mely iparűző 
arsulatok ezt eddig a kereskedelmi törvény téves fölfo­
gasa következtében elmulasztották, az elsőfokú iparható- 
^tta tal kitűzendő, 3 hónapnál nem hosszabb határidő 
1 a t kötelesek mulasztásukat pótolni, 
ben ^ vasnt* talpfák. Eddig a „vasút“ csak feli- 
Dv ' , vas: a sínek. Ezes azonban már fatalpakon 
l(a 0uta^" ^'ve^ a fa aránylag hamar megy tönkre, 
az,Ta^or kereskedelmi miniszter azt tervezi, hogy 
es .ainvasuta.k összes talpfáit lassan-lassan vas-talpakra 
^ telteti ki, a mely vastalpak (jó öntött vas) három 
már r eig 18 használhatók, mint a fatalpak/s mikor 
m ellö tönkre mentek, még akkor is átönthetők. A 
mp!'L-ai a*iamvasutak diósgyőri vasgyárában rövidesen 

gKezdik ezeknek a „slipper“-eknek az öntését, 
érte-v,. m .^£^r’ államvasutak igazgatóságának 
je.>./\ese szerint az összes XIV. vonalszakasza menet- 
Vgf* f" a budapesti és zágrábi metszőpont figyelembe 
üi. Á. niellett a 48 órai érvényességi időtartam alatt a 
"j'itlék" .. mvasufah hajózási vállalatának vük óvár­

iul .. —’------------ j .■•.v.u.v.u nuiuu lucicuzfcieuuu,
DalS7 í Ctt azután a folytatólagos vonalokon a XIV. vo- 
tell,'VaS^ továbbá használható. Megjegyez-
SzaL 0Vábbá’ h°»y ez utazási módnál a XIV vonal­
ig;2!1 men.etjegyet a hajóra való átszállás előtt Vu- 

'agy Újvidék állomáson a vasúton való ut félbe-
he: milyen

•-zak.itása eáljából nem kell előmutatni.

A „BUDAPESTI HÍRLAP“

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁSA.
Főszerkesztő: Rákosi Jenő.

Felelős szerkesztő: Csajthay Ferenc
Sándor 0lJVZ«áHpak Pál’ Balázs Ignác, Baksay
cZith' rí! Dznk’ Ierémjl László> Barna Izidor, 

F l' Sap0íh István dr-, Flammarion Ka- 
OsmM Sándor ez?nC’ v’ ^ károly, Kaas Ivor báró, 
Jené v-w ^°7f ’ l 0ff Sándor báró> 1{ákosi

A kiadóhivatal feje: Zilahi Simon.
fpnn-MF B*.da^MStÍ, xHirlaP jun. 15-én töltötte be 
fennállása tizedik évét. Ez évek alatt a magyar kö-
zonseg legnépszerűbb, legelterjedtebb lapja lett és a mai 
időszaki sajtó kellékeivel a magyar hírlapirodalom első­
rangú tágjává küzdötte föl magát.

A nemzeti irány merész és elszánt kultusza
& politikában, mint az irodalomban, a művészetek- 

ben és a társadalomban biztosították neki a hirlapolvasó 
közönség rokonszenvét és tömegeit.

Alig volt rá eset Magyarországon, mióta az alkot- 
many helyreállt, de ritkán külföldön is, hogy hírlap oly 
vezérlő szerepet játszék egyes kérdések sorsa megala­
kításában, minőre a Budapesti Hírlap aránylag nem 
hosszú fennállása óta ismételve adott példát: nem kell 
csak a vederö vitára emlékeztetnünk, a melyben két 
hónapon keresztül azt lehet mondani a Budapesti 
Hírlap táplálta a vitát, a közérdeklődést, a közszelle- 
met. Újabban pedig a közigazgatási javaslat első és 
döntő bírálata e lap hasábjairól indult ki, hogy az el­
méket megtermékenyítse.

Ily sikerekhez pedig k<?ttő szükséges : elsőbben is 
az értelmi tőke párosulva az irói tehetséggel; másodszor 
az absolut függetlenség minden párttól és hatalmasságtól. 
Ezek nélkül lehetetlen azt az erkölcsi erőt felszabadítani 
s munkássá tenni a közérdek javára, a minő a tisztes­
séges sajtóban és munkájában rejlik. Ha pedig valaki 
e helyen, a hol az újság kénytelen magáról beszélni, 
ezt dicsekvésnek venné, annak megengesztelésére kész­
séggel tesszük a vallomást, hogy távolról sem tartjuk 
magunkat csalhatatlanoknak. Tudjuk, hogy minden vi­
gyázat és megfontolás mellett is botlunk mi is. De bot­
lásunk is csak szabad meggyőződésünkből ered, nem 
egy harmadiknak, akár egyénnek, akár társaságnak, 
akár pártnak, akár felekezetnek, akár osztálynak sugal- 
mazásábúl vagy egyoldalú érdekéből.

Bízvást tehetjük hát olvasóinknak azt az Ígéretet, 
hogy úgy mint eddig, újságírói kötelességeinken és 
lelkiismeretünkön kívül más urat magunk felett el nem 
ismerünk.

A politikai vezetést, a vezércikkek rovatát 
l>alogli Pál, Kaas Ivor báró és Ilá/cosi Jenő látják el 
rendesen. Jogi szakcikkeinket, általában jogi szakkér­
dések fejtegetését, rovathoz nem kötve Edd Illés Károly 
kitűnő tollából veszik e lapok olvasói. Orvosi s termé­
szettudományi kérdésekben írónk és tanácsadónk Csapodi 
István doktor, a jeles fővárosi orvos és szakiró. A többi 
rovatok megoszlanak kipróbált s nagyobb részt már 
évek óta a Budapesti Hírlap közönségét szolgáló több 
dolgozó társaink közt.

Irodalmi és tárcarovataink a mellett hogy 
a lap keretén kivül levő irók közreműködését is sűrűén 
igénybe veszik, sőt a közönség köréből is a tehetsége­
ket magához vonni iparkodik, oly erőkre vannak állan­
dóan bízva, mint Teleki Sándor ezredes, Tóth Béla, 
Rákosi Viktor (Sipulusz), Herczeg Ferenc, Baksay 
Sándor, Béla Henrik és a főszerkesztő (—ő.), végül 
a világraszóló hirt élvező Flammarion Kamill, a ki 
szintén állandó szerződéses viszonyban van a Buda­
pesti Hírlappal.

A regénycsarnok számára iparkodásunk, hogy 
a külföldről s a hazai erőktől is a javát szerezhessük 
meg a Budapesti Hírlap ban. Csiky Gergely 
kitűnő regény- és drámaírónkat a hírneves francia : 
Ohnet György váltja fel. Egy olasz regény Salvatore 
Farina tollából szintén birtokunkban van. Hogy nagy 
áldozatoktól sem rettenünk vissza e rovat érdekében, 
megmutattuk azzal, hogy tavaly megszereztük és közöl­
tük Stanley legújabb művét afrikai expedíciójáról. 
Angol regényeink, a melyekből évenként kettőt-hármat 
szoktunk közölni, kitűnő kedvességet élveznek.

A mi e lapok többi tartalmát, u. m. a közgazdaságot, 
újdonságokat, az értesüléseket, helyi, vidéki és külföldi 
tudósításokat illeti: mindez régóta úgy el van látva a 
Budapesti Hírlap-ban, mint bármely elsőrendű európai 
lapban. Dolgozótársainkat méltán nevezhetjük kipróbált 
és lelkes gárdának, a mely becsvágyát helyezi lapja 
korrekt és kitűnő kiszolgálásába. Minden jelentékenyebb 
magyar városban van tudósítónk, Bécsben egész kis 
fiókszerkesztőség szolgál ki bennünket telegráf és telefon 
utján; az európai nagy városokban saját tudósítóink óvják 
közönségünk érdekeit és mindenüvé a haza határain 
belül és kivül, bárhol valami rendkívüli dolog készül 
vagy ha csak véletlenül megesik: külön kiküldött tudó­
sítóink ott vannak vagy ott teremnek mint a magyar 
olvasóközönség érdekeinek katonái.

A Budapesti Hírlap iránya az elmúlt deeen- 
nium alatt kiállotta képességei tüzpróbáját. Ebben a 
változatlan irányban fogja ezentúl is teljesíteni 
feladatát és kiszolgálni olvasóit.

Julius 1-én fogjuk megkezdeni Ohnet György 
rA gyűlölség adója“ cimű uj regényének a közlését, mely 
a Budapesti Hírlap kizárólagos tulajdona.

Az előfizetés feltételei helyben házhoz 
hordva, vidéken postával: Egész évre 14 
frt, félévre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., 
egy hóra 1 frt 20 kr. A fővárosi nyaralókban 
lapunk kora reggel kézbesittetik, az egész fürdő- 
évad alatt pedig előfizetőink kívánságára a. la­
pot bárhová utánuk küldjük, még akkor is, ha a nyá­
ron át többször változtatnak tartózkodási 
helyet. Az előfizetések vidékről legcélsze­
rűbben postautalvánnyal eszközölhetők kö­
vetkező cím alatt:

A „Budapesti Hírlap“ kiadóhivatalá­
nak, IV. kerület, Kalap-utca 16. szám. 3—2

Szerkesztői üzenetek.
F. Z. Budapest. A kívánt helyre a lap elküldetett, a mai szám 

is elmegy. Legyen tehát egészen nyugodt. Mikor jön le hozzánk V

Naptár.

Junius.

Havi és Katholikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

19 Pént.
20 Szom
21 Vas.
22 Hétfő
23 Kedd

Gyárfás, Julia Szilvér 
Szilvér p., v. j Szilas, Flór 
D 5 Gonz. Alaj. D 4 Tr. Alb. 
Paulin h Ákos Ákos 
Szid., Zénó Vazul

7 Theodot
8 Theodor erek.
9 F. Pünk. vas.

I 0 Pünk. hétfő.
II Bert., Barn.

Felelős szerkesztő:
Dr.BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Lap tulajdonos és kiadó

BITTER MANU NÁNDOR.
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*—4 irodájában Szabadkán.
(Prokeseh-palota, az ind óház közelében.)

2329. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Mélykút községben 428 frt 50 kr havonkénti 

részletekben fizetendő évi javadalmazással egybe­
kötött segédjegyzői állás 1891. évi jllllillS hó 
27-ik napján délelőtti 8 órakor fog betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy ezen 
állás elverése iránti s eddigi alkalmaztatásukat, 
valamint a vármegyei törvényhatósági bizottság 
áltál 8/1887. közgy. sz. a. alkotott szabályren­
delet 9. §-a által megkívánt képzettségüket iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a vá­
lasztást megelőző napig alulírottnál nyújtsák be. 

Almás, 1891. június 11-én.

Deák Zsigmond,
főszolgabíró.3—2

4304. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Kula községben üresedésben levő s utólagos 

havi részletekben fizetendő évi 300 forint kész­
pénz fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra 
pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni kívá­
nókat, hogy szabályszerint felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó évi juilius hó 28-áig benyújtsák. 

Kulán, 1891. évi junius hó 10-én.

2—2
Molnár tárolj?-,

főszolgabíró.

5459. szám.
1881.

Bács-Bodrogh megye zentai járásába kebe­
lezett 15000 lelket számláló O-Kanizsa közsé­
gében lemondás folytán üresedésbe jött 400 frt 
évi fizetés és szabályrendeletileg biztosított hus- 
szemle dijakkal egybekötött állatorvosi állásra 
pályázat nyittatik, felhivatván a pályázni szán­
dékozók, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket f. évi junius 30-ig alólirott főszolgabíró­
nál nyújtsák be, a választás f. évi Julius 1-éll 
reggeli 9 órakor fog Ó-Kanizsán megtartatni. 

Zentán, 1891. junius 6-án.

3-1
^vCa-tkoxrits,

főszolgabíró,



hill
KHÍ

A járásomhoz tartozó községek által a községi 
rendőri szolgálat felügyelete céljából, törvényhatóságilag 
jóváhagyott szabályrendeletekkel szervezett járási 
rendőrfelügyelői állásra pályázatot hirdetek.

A járási rendőrfelügyelő székhelye Kula; javadal­
mazása 800 frt fizetés, 100 frt lakbér és 300 írt utazási 
átalányban van megállapítva, mely illetményekből a 
készpénzfizetés havonként előleges részletekben, a lakbér 
és utiátalány pedig "negyedévenként ugyancsak előleges 
részletekben fizettetik.

A járási rendőrfelügyelőnek a járásteriiletéu rendes 
hivatalos eljárása közben napidij vagy útiköltségre igénye 
nincsen és tartozik az általam megállapítandó hivatalos 
öltözetet, valamint fegyverzetét és lövegeit sajátjából 
beszerezni.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy elméleti 
képzettségüket, eddigi szolgálataikat és nyelvismereteiket 
igazoló pályázati kérvényeiket hozzám f. évi június 
hó 25-ig benyújtsák.

Dr. Molnár Károly,
4—3 főszolgabíró.

Egészén ujonan és díszesen berendezett

fodrász-üzlet. f
________________________ -4+

*1* Alulírott van szerencsém a t. c. közönség 
becses tudomására hozni, hogy a főutcában a 
Drakulics-fóle házban lévő 12 év óta 
fennálló

fodrász-üzletemet
a mai korszak igényeinek megfelelően és dísze­
sen berendeztem. — Raktáron tartok és el­
fogadok minden e szakmába vágó női haj­
munkákat, továbbá tartok mindenféle bél­
és külföldi illatszereket, Leichner-féle 
hajport (Fettpuder), Spitzer-féle arc­
kenőcsöt és hozzávaló szappant, illa- 
tos Kossuth-szappant, fogpor, fog- 

*?■ paszta, fogkeféket, körömkeféket, 
*[• zsebkeféket, hajkeféket, hajmosó 
«i vizeket, Kinin Atenin és Bajrumot, 
jv Briliantin bajuszpedrő, bajusz lekötő 
I viaszkenőcs, valódi dió-olaj, hajfestő 

*t szer, ezüst és arany hajhintő por, 
hajháló, hajzat eltávolító, hajsütő 
vas, hajtartó és mindenféle fésűket, 

A. mindezen cikkek nálam a legjutányosabb ára- 
Jf kon kaphatók; vidéki megrendeléseket kívánatra 

jT szintén elfogadok. — Magamat és szolgálataimat 
*r a t. c. közönség kegyeibe ajánlva maradtam 

alázatos szolgájuk

Vranya Andor
fed.ra.sz,

főutca. 153. sz.. Drakulies-féJe háziján.
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8770. szám. 
tkvi 1891.

Hirdetmény.
Bezdán községnek telekkönyvi betétei az 1886. 

XXIX. és az 1889. XXXVIII. t. cikkek értelmében el­
készíttetvén, és a nyilvánosságnak átadatván, ez azon 
felszólítással tétetik közzé, hogy

1. mindazok, a kik az 188(1. XXIX. t. cikk 15. 
és 17. § ai alapján — ide értve e f oknak az 1889. 
XXXVIII. t. c. 5. és 6. § aiban foglalt kiegészítéseit 
is, — valamint az 1889. XXXVIII. t. c. 7. §-a alapján 
eszközölt bejegyzések éivénytelenségét kimutatják, e 
végből törlési keresetüket, azok pedig, a kik valamely 
tehertétel átvitelének az 1886. XXIX. t. c. 22. §-a, 
illetve, az 1889. XXX\ III. t. c. 15. § a alapján való 
mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis az 1891. évi december hó 
16-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után indított keresetük annak a harma­
dik személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot 
szerzett, hátrányára nem szolgálhat ;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. c. 
16. és 18. § ai eseteiben — ide értve az utóbbi § nak 
az 1889. XXX\ III. t. c. 5. és 6. § aiban foglalt kiegé­
szítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának be­
jegyeztetése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1891.’ 
évi december hó 16-ik napjáig bezárólag a 
telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk 
többé figyelembe vétetni nem fog:

3. hogy mindazok, a kik a fentebbi 1. és 2. pont­
ban körülírt eseteken kívül a betétek tartalma által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban 
sértve vélik, az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis az 1891. évi december hó 16-ik nap­
jáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő elmúlta után a betétek tar­
talmát csak a törvény rendes utján, és csak az időköz­
ben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti 
okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak — az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Zomborban, 1891. évi június hó Il ik napján. A kir. 
törvényszék mint tlkvi hatóságnál.

Radány Péter,
' kir. trvszéki biró.

Eladó lakház.
Az apatini-úton 14. szám alatt levő lakliáz, 

melyben van 4 utcai szoba, 2 udvari szoba nagy 
alkovennel, színes cementlapokkal kirakott tágas 
üvegezett folyosó, cselédszoba, konyha, éléska­
mara, mosókonyha, fafélszer, egy istálló 3 lóra, 
egy istálló 5 tehénre, kocsiszín, disznóól, egy 
nagy borpince, egy zöldséges pince, parkírozott 
udvar, külön gazdasági udvar, — jutányos áron 
és igen kedvező fizetési feltételek mellett szabad 
kézből eladó. A ház uj, a legjobb anyagból épült 
és még öt évig adómentes; bővebb felvilágosí­
tással szolgál a háztulajdonos
3-1 dr, Margalits Ede.

Üzlet bérbeadás!
19 év óta fenálló, a legjobb forgalmi helyen 

s a legújabb műszerekkel felszerelt

kenyérsütődém
kedvező feltételek mellett, azonnal bérbe vehető.

Ugyanez üzletbe a lisztüzlethelyiség­
ben egy solid leány tárva előnyben részesül) 
mint elárusító felvétetik.

Közelebbi értesítést ad

Deutsch Adolf,
2—1

lisztkereskedő Zomborban. 
(Bács Bodrogh vármegye.)

3580. sz.
kigTTSOT)

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye Gajdokra községé­

ben leköszönés folytán üresedésbe jött s 250 frt 
fizetéssel ellátott gyalog közrendőri állásra pá­
lyázatot nyitok.

Pályázók fedhetlen előéletüket, korukat, 
egészségi állapotukat s eddigi szolgálataikat tar­
toznak kimutatni. Volt csend- és rendőrök s ki­
szolgált katonák előnyben részülnek. A ruháza­
tukat önmaguk tartoznak sajátjukból beszerezni, 
de fegyverek- s egyébb felszerelésekkel a község 
által láttatnak el.

Felhívom mindazokat, kik pályázni óhajtanak, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket f. 
ovi június 21-íg Gajdobra község elöljáróinál 
nyújtsák be.

Palánkán, 1891. június hó 4-én.
Csupor Gyula,

2 2 főszolgabíró.

Qpm ipi/féle Vasöntőde- 
uUnUvfX és Gépgyár- 

részvénytársaság
BTJD^lPESTEIM.
Gyár és irodák : I Városi iroda és raktár:

Hl-, kiísö Váci iit 1696/99. szám, | II., Poáraaniczky-iiíca U. szám,
Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és járgánycséplő-késziileteit
és számos első dijakkal kitüntetett

I szab. SCHLICK-féle 2 és 3 vasú ekéitI
és szabadalmazott mélyitő-ekéit,

eredeti SCHLICK és I 
VIDATS-féle

egyvasu ekéit,
talajművelő eszközeit,

boronáit és
rögtörő hengereit, valamint

[Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépeit
j Készletben van­

nak továbbá: 
gabonatisztitó 

rosták (Baker és 
Vidats-rendszer) 

takarmányké- 
szitő gépek, ten­
geri morzsolok 

és darálók, 
szab. Jókay-féle 

„Hungária“ 
daráló-gépek
erőhajtásra. —"

Iőrlőmalmok és olajmalombcrendezések. Eredeti amerikai kéve-. 
Ikütő és marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható 
I mezei vasutak stb. 1
I El?n*'óa feltételek. Legjutányosabb árak.

Árjegyzékek kívánatra Ingyen és bérmentve.
Zomborban mintaraktár a gazdasági 

egyesület helyiségében. 24—131

3680. szám. 
kig. 1891.

Bács-Bodrogh vármegye Plávna községében az üre­
sedésben levő 200 frt évi fizetéssel összekötött gvaW. 
közrendőri állásra ezennel pályázatot nyitok.

Községi rendőrül csak oly egyének alkalmazik 
tők, kik:

a) magyar honpolgárok,
b) védkötelezettségüknek megfeleltek. 24 ik élet­

évükét betöltötték, a 60 at pedig el nem érték,
c) fedhetlen erkölcsűek s teljesen rovatlan el;;, 

életűek,
d) teljesen egészségesek,
e) irni és olvasni tudnak s a községben divó fő­

nyelvet birják.
Előnyben részesülnek a folyamodók közül:
a) az 1873. évi II. t. c. által kedvezményezett 

altisztek és kiszolgált állami csendőrök,
b) a honvédség és hadseregnél kiszolgált egyének.
ej a szolgálati magyar nyelvben való jártasság és

a nőtlenség.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 

óhajtják, hogy kellően felszerelt folyamodásaikat f. évi 
junius 28-ig Plávna község elöljáróinál nyújtsák be.

Palánkán, 1891. junius hó 8 án.
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

4576. szám. 
~~p. 1891.

Alulirt kir. törvényszék fölszólítja mind­
azokat, akik Kovácsit Ágoston, volt kulai lakos 
és volt kulai kir. közjegyzőnek a zombori 34], 
sz. tjkvben foglalt ingatlanra C. I. alatt bekebe­
lezett biztosítékára az 1874. évi XXXV. t. c. 
173. §-ánál fogva törvényes zálogjoggal bírnak, 
hogy követeléseiket három hó alatt jelentsék be, 
mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog 
a biztosíték kiadása iránt intézkedni.

Zomborban, a kir. törvszéknél. 1891. évi 
junius hó 4-én.

Dr. Sélley Barnabás,
kir. trvszéki jegyző.

Széchényi József,
-2 kir. trvszéki elnök.

6269. SZ./1891.

Árlejtési hirdetmény.
Az alább kitüntetett helyeken és időben több 

rendbeli helyreállítási munkálatoknak vállalat utjáni 
biztosítása céljából zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli 
árlejtések fognak tartatni, melyekhez vállalkozni kívá­
nók 10 % bánatpénzzel ellátva azzal hivatnak meg, hogy 
a költségvetési okmányok és árlejtési feltételek ugyan­
ott megtekinthetők. Utóajánlatok nem fogadtatnak cl. 
I. Kulán a kir. Ispánságnál 1891. Julius 
hó 3-án, d. e. 9 órakor. 1. Baracskai korcsma 
épület helyreállítása 28 frt 25 krral. 2. Filippovai rém. 
kath. templom helyreállítása 401 frt 60 krral. 3. Knv 
sevlyai róm. kath. plébániához tartozó árnyékszék fel­
építése 104 frt 09 krral. 4. Szántovai róm. kath. lel­
készlak helyreállítása 215 frt 85 krral. 5. Bezdáni róm. 
kath. templom fedélzetének helyreállítása 185 frt 43 
krral. II. Palánkán a kir. Ispánságnál 1891. 
Julius hó 4-én, d. e. 9 órakor. 6. Rác Militicsi 
róm. kath. lelkészlak helyreállítása 195 frt 75 krral. 
7. Bogojevai róm. kath. lelkészlak és templom helyre­
állítása 71 frt 78 krral. 8. Parabutyi róm. kath. temp­
lom helyreállítása 334 frt 05 krral. 9. Poroszlói korcsma 
épület helyreállítása 433 frt 99 krral. 10. Gombosi rév­
csárda helyreállítása 141 frt 99 krral. III. Aradon 
a kir. Állam jószágigazgatóságnál 1891. Ju­
lius hó 2-án, d. e. 9 órakor. 11. Mokrini róni. 
kath. templom helyreállítása 996 frt 20 krral. Aradon, 
1891.. évi junius hó 10 én. M. kir. államjószág- 
igazgatóság. (Után nyomat nem dijaztatik). 2—2

4722. sz.
tkvi lö91.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Sigyanszky Bvankó vég­
rehajtatnak Sigyanszky Répits Sára végrehajtást 
szenvedő elleni 1000 frt 56 kr tőkekövetelés és járu­
lékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. tör­
vényszék (a zombori kir. járásbiróság) területén lévő, 
Zomborban fekvő, a zombori 1714. sz. tjkvben A. f. 
alatt foglalt Sigyanszky Brankóné Répits Sára nevén 
álló (10213—10218/a) hr. számú 5 hold szántóra az 
árverést 1105 frtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1891. évi julius hó 15-ik napján délután 3 órakor 
ezen tkvi hatóság árverési termében megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron aluí is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlacok 
becsárának l0°/o-át készpénzben, vagy az 1881. év, 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. 
alatt kelt igazságiigyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi április hó l én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter.
kir. trvszéki biró.

Zember, 1891. Bitterminn Nándor könyv- és könyomdijáboL


